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Eighteenth Session, Commencing at 2.30 pm

ROMAN SILVER & BRONZE COINS

  

4580*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
A.D. 222, Rome mint, (2.98 g), obv. laureate bust to 
right, draped and cuirassed, around IMP C M AVR SEV 
ALEXAND AVG, rev. P M TR P II COS P P, Jupiter standing 
left holding thunderbolt and sceptre, (cf.S.7891, RIC 19, 
RSC 229, BMC 870. Toned with attractive golden highlights, 
extremely fine. 

$150

  

4581*
Severus Alexander, (A.D.222-235), silver denarius, issued 
226, Rome mint, (3.57 g), obv. laureate bust to right, draped, 
around IMP C M AVR SEV ALEXAND AVG, rev. P M TR 
P V COS II P P, emperor to left, sacrificing at altar, holding 
patera, (S.7899, RIC 55, RSC 289). Toned, nearly extremely 
fine, scarce. 

$50

  

4582*
Severus Alexander, (A.D. 222-235), AE sestertius, Rome 
mint, issued in issued A.D. 231-235, (22.64 g), obv. laureate 
bust draped and cuirassed of Severus Alexander to right, 
around IMP ALEXANDER PIVS AVG, rev. Mars advancing 
to right, holding spear and shield, around MARS VLTOR, 
S C in field, (S.7979, RIC 635c, C.163). Good very fine, 
scarce. 

$150

  

4583*
Julia Mamaea, mother of Severus Alexander, (A.D.222-235), 
silver denarius, issued c.227, Rome mint, (3.29 g), obv. 
diademed and draped bust to right of Julia Mamaea, IVLIA 
MA MAEA AVG around, rev. VESTA, Vesta standing half-
left holding patera and sceptre, (S.8218, RIC 362, RSC 85). 
Toned, extremely fine. 

$100

  

4584*
Maximinus I, (A.D. 235-238), silver denarius, (2,90 g), 
Rome mint, obv. laureate, draped and cuirassed bust to right 
of Maximinus, around IMP MAXIMINVS PIVS AVG, rev. 
Fides standing facing head to left, holding two standards, 
around FIDES MILITVM, (cf.S.8307, RIC 7A, RSC 7, BMC 
1). Lightly toned, with broad flan, extremely fine. 

$150

  

4585*
Maximinus I, (A.D. 235-238), silver denarius, Rome mint, 
(3.49 g), obv. laureate, draped bust of Maximinus I to right, 
around IMP MAXIMINVS PIVS AVG, rev. Fides standing 
to left holding two standards, FIDES MILITVM around, (cf.
S.8307, RIC 7a, RSC 7). Toned, extremely fine. 

$100

  

4586*
Maximinus I, (A.D. 235-238), silver denarius, Rome 
mint, (3.44 g), obv. laureate bust draped and cuirassed of 
Maximinus I to right, around IMP MAXIMINVS PIVS AVG, 
rev. Providentia standing to left holding wand over globe 
and cornucopiae, PROVIDENTIA AVG around, (S.8315, 
RIC 13, RSC 77). Extremely fine with some mint bloom, 
scarce. 

$150
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4587*
Maximinus I, (235-236 A.D.), silver denarius, Rome Mint, 
(2.46 g), obv. laureate bust of Maximinus I to right draped 
and cuirassed seen slightly from behind, IMP MAXIMINVS 
PIVS AVG, rev. VICTORIA AVG around, Victory running to 
right, holding wreath and palm over left shoulder, (S.8317, 
RIC 16, BMC 105-7, RSC 99a). Extremely fine. 

$100

  

4588*
Maximus I, (236-238 A.D.), silver denarius, Rome Mint, 
(2.72 g), obv. bare head bust of Maximus to right draped 
and seen slightly from behind, MAXIMVS CAES GERM, 
rev. PRINC IVVENTVTIS around, Maximus in military 
dress, standing half left holding baton and transverse spear 
with point downwards, to right two standards, (S.8406, RIC 
3, BMC 211-2, RSC 10). Attractively toned, extremely fine 
and rare as such. 

$500

Ex Hirsch Auction May 2002.

  

4589*
Maximus as Caesar, (A.D. 235-238), AE As, (9.00 g), 
issued 236-237, obv. MAXIMVS CAES GERM, bare 
headed draped bust to right of Maximus, rev. PIETAS AVG, 
Sacrificial implements, SC in exergue, (S.8413, RIC 12, 
cf.C.8, BMC 208). Attractive green patina, good very fine 
and very scarce. 

$100

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection. Previously Baldwins with ticket.

  

4590*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver denarius, (3.27 g), 
issued in 241, obv. IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, 
laureated bust draped and cuirassed to right, rev. LAETITIA 
AVG N, Laetitia standing left holding wreath and anchor, 
(S.8675, RIC 113, C.120). Delightful patination, as struck, 
uncirculated. 

$200

  

4591*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver denarius, Rome mint, 
issued 240, (2.64 g), obv. laureate bust right, around IMP 
GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. Venus standing to left, 
holding helmet and sceptre and resting on shield, around 
VENVS VICTRIX, (S.8683, RIC 131, RSC 347). Toned, 
extremely fine. 

$80

  

4592*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver denarius, Rome mint, 
issued 241-2, (2.22 g), obv. laureate bust right, around IMP 
GORDIANVS PIVS FEL AVG, rev. SECVRITAS PVBLICA 
around, Securitas seated to left, holding head and sceptre, 
(S.8682, RIC 130, RSC 340). Extremely fine. 

$120

  

4593*
Gordian III, (A.D.238-239), silver antoninianus, Rome mint, 
(5.09g), obv. Radiate draped and cuirassed bust right, around 
IMP CAES ANT GORDIANVS AVG, rev. Pax standing left 
holding olive branch and sceptre, around PAX AVGVSTI 
(RIC IVc 3, Cohen 173). Very fine. 

$80

  

part

4594*
Gordian III, (A.D. 238-244), silver antoninianus, Rome 
mint, (4.86 g) obv. radiate bust right, IMP CAES M ANT 
GORDIANVS AVG, rev. VIRTVS AVG around, Virtus 
standing left, (S.8668, RIC 6, RSC 381); Trajan Decius 
(A.D. 249-251), silver antoninianus, issued 250-1, Rome 
mint, (4.44 g), obv. radiate bust to right, IMP C M Q 
TRAIANVS DECIVS AVG, rev. the two Pannoniae standing 
side by side, each holding standard, PANNONIAE around, 
(S.9378, RIC 21b, RSC 86); Trebonianus Gallus, (251-253 
A.D.), silver antoninianus, Rome mint, (3.46 g), obv. radiate 
draped bust right, rev. VIRTVS AVGG around Virtus, 
standing right, resting on spear and shield, (S.9658, RIC 76, 
RSC 133) (illustrated); Gallienus, (A.D. 253 - 268), billon 
antoninianus, issued 257-8, (3.05 g), Lugdunum mint, obv. 
radiate, cuirassed bust right, around GALLIENVS P F AVG, 
rev. VICT GERMANICA around, Victory advancing left 
trampling on German captive at her feet, (S.10378, RIC 45, 
RSC 1048). Very fine - extremely fine. (4) 

$200
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4595*
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianius, Rome mint, 
issued 245-7, (3.54 g), obv. radiate bust to right, around 
IMP M IVL PHILIPPVS AVG, rev. Aequitas standing to 
left holding scales and cornucopiae, around AEQVITAS 
AVGG, (S.8918, RIC 27b, RSC 9). With mint bloom, good 
extremely fine. 

$100

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection and previously from A.H. Baldwin & Sons 
Ltd., with ticket.

  

4596*
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianus, Rome mint, 
(3.65 g), 1st officina, issued 248, obv. radiate, draped and 
cuirassed bust of Philip to right, around IMP PHILIPPVS 
AVG, rev. lion walking to right, officina mark I in exergue, 
around SAECVLARES AVGG, (S.8956, RIC 12, RSC 173, 
Hunter 44). Toned, peripheral golden patination, struck on 
a full flan, nearly extremely fine. 

$100

Commemorates the celebration in 248 A.D., as the 1000th anniversary of 
Rome's founding.

  

4597*
Philip I, (A.D. 244-249), silver antoninianus, Rome mint, 
(3.69 g), 5th officina, issued 249, obv. radiate, draped and 
cuirassed bust of Philip to right, around IMP PHILIPPVS 
AVG, rev. cippus inscribed COS III, around SAECVLARES 
AVGG, (S.8961, RIC 24c, RSC 193). Bright, struck on a full 
flan, extremely fine or better. 

$100

Ex CNG January 2005. 

This coin was issued to commemorate the 1,000th anniversary of Rome.

  

4598*
Philip I, (A.D. 244-249), AE sestertius, Rome mint, issued 
A.D. in 249, (10.17 g), obv. laureate bust of Philip I to right 
draped and cuirassed, around IMP M IVL PHILIPPVS 
[AV]G, rev. around FIDES EXERCITVS, S C in exergue, 
four standards, the second from the right a legionary eagle, 
(S.9044, RIC 171b, C.52). Dark brown patina, otherwise 
nearly extremely fine and a very scarce reverse. 

$200

A similar example in Roma Sale eSale 68, (lot 1141), 27 February 2020, 
realised £500.

  

part

4599*
Philip I, (A.D. 244-249), AE sestertius, Rome Mint, (12.66 
g), Ludi Saeculares (Secular Games) issue, commemorating 
the 1000th anniversary of Rome, issued 249, obv. laureate 
draped bust to right, around [IMP M] IVL PHILIPPVS 
AVG, rev. cippus inscribed COS III, around [MILIA]RIVM 
SAECVLVM, S C across the field, (S.9000, RIC 157a) 
(illustrated); two others similar, (17.98 and 13.99 g); another, 
(15.21 g), rev. she wolf suckling twins, (S.8957, RIC 15); 
another, (18.84 g), rev. Aequitas standing left, (S.8987, 
RIC 166a); another, (19.98 g), rev. Annona standing left, 
(S.8900, RIC 168a). Toning, nearly fine - very fine or better, 
scarce. (6) 

$300

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

  

4600*
Otacilia Severa, (wife of Philip I), (A.D. 244-249), silver 
antoninianus, Rome mint, (3.70 g), obv. diademed draped 
bust to right on crescent, around M OTACIL SEVERA AVG, 
rev. Concordia seated left, holding double cornucopiae and 
patera, around CONCORDIA AVGG, (S.9147, RIC 125c, 
RSC 4). Lightly toned, extremely fine. 

$150
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4601*
Otacilia Severa, wife of Philip I, (248 A.D.), AE sestertius, 
Rome Mint, (18.56 g), Ludi Saeculares (Secular Games) 
issue, commemorating the 1000th anniversary of Rome, 4th 
officina. 9th emission of Philip I, AD 248, obv. diademed and 
draped bust to right of Otacilia Severa, MARCIA OTACILIA 
SEVERA AVG around, rev. SAECVLARES AVGG around, 
Hippopotamus standing to right, raising head, in exergue 
SC, (S.9170 RIC 116b (Philip I), C.64). Toned, nearly very 
fine, scarce. 

$120
Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

  

4602*
Otacilia Severa, (wife of Philip I), (A.D. 244-249), AE 
sestertius, Rome Mint, (18.24 g), obv. diademed draped 
bust with large head to right, around MARCIA OTACIL 
SEVERA AVG, rev. Pudicitia seated left holding sceptre, 
around PVDICITIA AVG, SC in exergue, (S.2639, RIC 209a, 
C.55). Light green toning, good very fine or better and scarce 
in this condition. 

$100
Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

  

part

4603*
Otacilia Severa, (wife of Philip I), (A.D. 244-249), AE 
sestertius, Rome mint, issued 245-247, (19.69 g), obv. 
diademed draped bust with large head to right, around 
OTACIL SEVERA AVG, rev. Concordia seated left holding 
patera and double cornucopiae, around CONCORDIA 
AVGG, SC in exergue, (S.9165, RIC 203e) (illustrated); two 
others similar, (20.03 and 16.30 g); another, (16.38 g), rev. 
Pietas standing left, (RIC 205A). Toning, good fine - very 
fine, scarce. (4) 

$200
Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

  

part

4604*
Otacilia Severa, (wife of Philip I), (A.D. 244-249), AE As, 
Rome mint, issued 248, (7.26 g), obv. diademed draped bust 
to right, around MARCIA OTACIL SEVERA AVG, rev. 
cippus uninscribed, around MILLIARIVM SAECVLVM, 
S C to left and right, (S.9187, RIC 199B) (illustrated); two 
others similar, (9.89 and 8.70 g); another, (10.65 g), rev. 
Concordia seated left, (S.9178, RIC 203B); another, (9.54 
g), rev. Pudicitia seated left, (RIC 210). Toning, fine - very 
fine or better. (5) 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

4605
Philip II, (A.D. 247-249), AE sestertius, Rome mint, issued 
247, (17.15 g), obv. laureate bust to right, around IMP M 
IVL PHILIPPVS AVG, rev. emperor seated left on curule 
chair, holding globe and sceptre, around PM TR P IIII COS 
II P P, S C in exergue, (S.-, RIC 151, C.143) 

$100

Ex Dr V.J.A.Flynn Collection.

  

4606*
Trajan Decius, (A.D. 249-251), silver antoninianus, Rome 
mint, (3.58 g), obv. radiate draped bust to right, around 
IMP CAE TRA DEC AVG, rev. Dacia standing left with 
staff, around DACIA FELIX, (S.9371, RIC 37b, RSC 33). 
Extremely fine. 

$120

  

4607*
Trajan Decius (A.D. 249-251), silver antoninianus, (4.80 g), 
obv. radiate bust to right, IMP C M Q TRAIANVS DECIVS 
AVG, rev. the two Pannoniae standing side by side, each 
holding standard, PANNONIAE around, (S.9378, RIC 21b, 
RSC 86). Extremely fine or better with mint bloom. 

$100

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection and previously from A.H. Baldwin & Sons 
Ltd.
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4608*
Herennia Etruscilla, (wife of Trajan Decius), (A.D. 249-
251), sestertius, Rome mint, (22.00 g), issued 250 A.D., obv. 
diademed bust to right, around HERENNIA ETRVSCILLA 
AVG, rev. Pudicitia seated to left, drawing veil, holding 
sceptre, around PVDICITIA AVG, S C in exergue, (S.9505, 
RIC 136b, C.22). Round, very fine, very scarce. 

$200

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection. 

With Noble Numismatics descriptive priced ticket.

  

4609*
Herennius Etruscus, son of Trajan Decius, (A.D. 251), silver 
antoninianus, issued 250-251 A.D., Rome Mint, (4.29 g), 
obv. radiate bust draped to right, of Herennius Etruscus, 
Q HER ETR MES DECIVS NOB C around, rev. PIETAS 
AVGVSTORVM around, Sprinkler, simpulum, jug, patera 
and lituus (S.9521, RIC 143, RSC 14). Bright with mint 
bloom, struck on a uneven shaped flan, extremely fine or 
better, scarce. 

$150

Ex CNG, January 2005. 

  

4610*
Herennius Etruscus, (A.D. 251), silver antoninianus, 
Rome mint, issued A.D. 250-1, (3.42 g), obv. radiate bust 
of Herennius draped to right, around Q HER ETR MES 
DECIVS NOB C, rev. around PIETAS AVGVSTORVM, 
various sacrificial implements, (S.9521, RIC 143, RSC 14). 
Lightly toned, surface roughness, good very fine and very 
scarce. 

$100

  

4611*
Volusian, (A.D. 251-253), AE as, Rome mint, issued 252, 
(10.82 g), obv. laureate bust draped to right of Volusian, 
around IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, rev. Felicitas 
resting on column, holding short caduceus and transverse 
sceptre, around FELICITAS PVBLICA, S C across, (S.9806, 
RIC 251b, C.36, Hunter 40). Dark brown patina full flan, 
very fine and very scarce. 

$150

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection and previously from Baldwins with their 
ticket.

  

4612*
Aemilian, (253 A.D.), AE As, Rome Mint, (7.83 g), obv. 
laureate bust to right of Aemilian, draped and cuirassed, 
around IMP CAES AEMILIANVS P F AVG, rev. around 
[SP]ES PVBLICA, Spes walking left, holding flower and 
raising hem of robe, S C across field, (S.9864, RIC 51b, RSC 
50). Deeply toned, good fine and very rare. 

$250

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Antiquarius catalogue 5, item 90. 
With ticket. 18.5.1983.

  

part

4613*
Gallienus, (A.D. 253-268), antoninianus, (3.78 g), Antioch 
mint, obv. around GALLIENVS AVG, radiate and draped 
bust right, rev. VIRTVS AVG, Soldier standing right, holding 
long spear, and resting left hand on shield, PXV in exergue, 
(S.10403, RIC 612) (illustrated); Postumus, (A.D. 259-268), 
silver antoninianus, Treveri Mint, (3.34 g), obv. bust right, 
rev. Moneta, (S.10962, RIC 75); Victorinus, (A.D. 268-270), 
billon antoninianus, Cologne mint (2.12 g), rev. Aequitas, 
(cf.S.3162, RIC 41); Claudius II Gothicus, (A.D. 268-270), 
silver antoninianus, Milan Mint, 269 A.D., (3.60 g), obv. 
bust right, rev. Mars right, (RIC 172). Toning, nearly very 
fine - extremely fine. (4) 

$150
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4614*
Divus Valerian II, (died A.D.258), silver antoninianus (5.48 
g), Consecration issue, Colonia Agrippinensis (Cologne) 
mint, the 2nd emission of Gallienus, A.D. 258-259, obv. 
DIVO VALERIANO CAES, radiate and draped bust right, 
rev. CON[SECR]ATIO, Valerian II, holding scepter, seated 
left on eagle flying upward to right toward heaven, (S.10606, 
RIC V 9 (Lugdunum), MIR 36, 911e; RSC 5 (Lugdunum). 
Very fine or better, toned and rare. 

$120

  

4615*
Quietus, (260-261 A.D.), base silver antoninianus, Antioch 
Mint, (3.87 g), obv. Radiate bust of Quietus to right draped, 
around IMP C FVL QVIETVS P F AVG, rev. FORT REDVX 
around, Fortuna seated to left, with wheel under chair, 
holding rudder and cornucopiae, (S.10820, RIC 4, C.5, 
Cunetio Hoard 1922 ([1 spec]). Very fine and rare. 

$200
Comes with Noble Numismatics descriptive priced ticket.

  

  

part

4616*
Quintillus, (c. A.D. 270), billon antoninianus, Milan mint, 
(3.50 g), obv. radiate and draped bust of Quintillus to 
right, around [IMP] QVINTILLVS AVG, rev. FIDES MILIT 
around, Fides Militvm standing left, holding standard in each 
hand, S in exergue, (S.11438, RIC 52, C.25) (illustrated); 
Quietus, (260-261), base silver antoninianus, Antioch mint, 
(2.75 g), obv. IMP C FVL QVIETVS P F AVG, radiate draped 
and cuirassed head of Quietus to right, rev. Roma seated 
left on shield, holding Victory and spear, star in upper left 
field, around ROMAE AETERNAE, (S.10827, RIC 9, RSC 
11a); Crispus, (Caesar A.D. 317-326), AE follis, issued 
320-1, Rome mint, (3.17 g), obv. laureate head to right of 
Crispus, around CRISPVS NOB CAES, rev. CAESARVM 
NOSTRORVM around VOT X (with centering dot) within 
wreath, mintmark RS, (S.16771, RIC 246) (illustrated); 
other AE issues of Constantine I; Constantius I; Licinius; 
Honorius, various reverses. Toning fine - extremely fine, 
some scarce. (13) 

$250

  

  

4617*
Aurelian, (A.D. 270-275), billon antoninianus, Cyzicus 
mint, (4.31 g), obv. radiate cuirassed bust of Aurelian to 
right, around IMP AVRELIANVS P AVG, rev. around 
RESTITVTOR EXERCITI, Emperor standing to left 
receiving globe from Mars, in exergue XXI, G between, 
(S.11597, RIC 366); Severina, wife of Aurelian, (A.D. 270-
275), billon antoninianus, Ticinum mint, (4.27 g), obv. 
diademed and draped bust of Severina to right, around 
SEVERINA AVG, rev. around CONCORDIAE MILITVM, 
Concord standing to left holding two standards, in exergue 
SXXT, (S.11705, RIC 8). Some silvering, nearly extremely 
fine, very scarce. (2) 

$100

  

4618*
Tacitus, (275-276 A.D.), Ticinum Mint, (3.67 g), obv. 
Radiate, draped and cuirassed bust of Tacitus to right, 
around IMP C M CL TACITVS AVG, rev. AEQVITAS AVG 
around, Aequitas standing facing head to left, holding scales 
and cornucopiae, in right field P, (cf.S.11766, RIC 181, MER-
RIC temp 3604). Extremely fine with some silvering. 

$100

  

4619*
Florian, (A.D. June August/September 276), billon 
antoninianus, Ticinum or Siscia mint, (3.92 g), obv. radiate 
cuirassed bust of Florian to right, around IMP C M AN 
FLORIANVS P AVG, rev. around FELICITAS AVG, Felicitas 
standing left, holding patera and caduceus, altar at feet, P 
in exergue, (S.11854, RIC 61, C.19-20, Hunter 13-15). 
Attractive full flan with irregular patination, nearly extremely 
fine, scarce. 

$150

Ex CNG Triton I, 2-3 December 1997 (lot 1639 part).
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4620*
Florian, (A.D. 276), billon antoninianus, Serdica mint, (4.01 
g), obv. radiate bust of Florian to right, around IMP C M 
ANN FLORIANVS AVG, rev. around PRO VIDEN DEOR, 
Providentia standing right holding two standards facing 
Sol raising hand and holding a globe, star between, KAA in 
exergue, (S.11869, RIC 111c). Toned, flan crack, extremely 
fine and rare. 

$200

  

part

4621*
Probus, (276-282), billon antoninianus, Ticinum mint (3.08 
g), obv. radiate cuirassed and helmeted bust left, around 
VIRTVS PROBI AVG, rev. around PAX AVGVSTI, Pax 
standing left, holding olive branch and sceptre, T * across 
fields, VXXI in exergue, (cf.S.12001, RIC 517, C. 427); 
Diocletian (284-305), billon antoninianus, 295-6. Heracleia 
mint, (2.76 g), obv. IMP C C VAL DIOCLETIANVS PF AVG, 
radiate draped bust to right, rev. CONCORDIA MILITUM, 
in field HA, Diocletian receiving Victory and Concordia 
facing each other and clasping hands, (cf.S.12636, RIC.13); 
Galerius as Caesar, (293-305, Ae follis (6.18 g), Nicomedia 
mint, issued 303-4, obv. GAL VAL MAXIMIANVS NOB 
CAES, laureate head of Galerius to right. Rev. GENIO 
POPV-LI ROMANI around, SMNB in exergue,  Genius of 
the Roman people, nude but for chlamys, standing front, 
head to left, wearing kalathos and holding patera from 
which liquor flows in his right hand and cornucopiae in 
his left, (S.14374, RIC 30b) (illustrated). Good very fine 
- extremely fine. (3) 

$100

  

part

4622*
Carus, (282-283 A.D.), copper antoninianus, Ticinum 
Mint, (4.41 g), obv. Radiate bust, cuirassed, of Carus to 
right, around IMP CARVS P F AVG, rev. PAX EXERCITI 
around, Pax standing facing, head to left, holding branch 
and ensign, in exergue PXXI, (cf.S.12175, RIC 75, C.56); 
Numerian, (A.D. 283-284), billon antoninianus, Lugdunum 
mint (4.17 g), obv. radiate bust of Numerian to right, around 
IMP C NVMERIANVS AVG, rev. around PAX AVGG, Pax 
standing to left holding olive branch and transverse sceptre, 
B (=2) in left field, (S.12249, RIC 394, C.43, Bastien 539 
[47 examples]) (illustrated); Carinus, as Caesar, (A.D. 282-
285), billon antoninianus, Rome mint, issued 282, (2.83 
g), obv. IMP CARINVS PF AVG, radiate cuirassed bust to 
right of Carinus, rev. AEQVITAS AVGG, Aequitas facing 
left, holding scales and cornucopiae, A to right, (S.12339, 
RIC 212). Toning, nearly extremely fine - extremely fine 
and rare. (3) 

$200

  

4623*
Diocletian, (A.D. 284-305), silver argenteus, Ticinum 
mint, issued A.D. c.295-7 (3.11 g), obv. laureate head of 
Diocletian to right, around DIOCLETI ANVS AVG, rev. 
around VICTORI A SARMAT, plain in exergue, the four 
princes sacrificing over tripod before gate with six turrents 
and open door, (S.12612, RIC 12a, RSC 488d). grey and 
blue patina, extremely fine and rare. 

$600

Ex Peus Auction April 2005.

  

4624*
Diocletian, (A.D. 284-305), silver argenteus, Rome Mint, 
issued A.D. c.295-6, (3.17 g), obv. laureate head of Diocletian 
to right, around DIOCLETI ANVS AVG, rev. around 
VIRTVS MILITVM, the four tetrarchs sacrificing over 
tripod before city enclosure with six turrets, R below, (cf.
S.12616, RIC 40a, RSC 516g). Golden peripheral patination, 
extremely fine and scarce. 

$500

Ex Freeman & Sear, in New York, December 2005.
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4625*
Diocletian, (A.D. 284-305), AE folles, Treveri mint, issued 
A.D. 298-9, (12.31 g), obv. laureate bust of Diocletian to 
right, around IMP DIOCLETIANVS AVG, rev. around 
GENIO POPV LI ROMANI, Genius standing to left, 
holding patera and cornucopiae, A to left * to right, TR in 
exergue, (S.12761, RIC 306a). Extremely fine, with nearly 
full silvering. 

$150

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection and previously from A.H. Baldwin & Sons 
Ltd., with ticket.

  

4626*
Diocletian, (A.D. 284-305), AE folles, Rome mint, issued 
A.D. 306, (10.15 g), obv. laureate half bust of Diocletian in 
imperial mantle with olive branch and mappa to right, around 
D N DIOCLETIANO BAEATISS SEN AVG rev. around 
PROVIDENTIA DEORVM QVIES AVGG, Providentia 
standing to right extending right hand to Quies standing left, 
holding branch, leaning on sceptre, RQS in exergue, S F in 
field, (cf.S.3542-3, RIC 130a). Attractively toned, extremely 
fine and a very rare post abdication issue. 

$250

Ex Noble Numismatics Sale 59, lot 2134.

  

4627*
Maximianus, (A.D. 306-308, second reign), AE folles, 
Aquileia mint, issued A.D. 307, (6.86 g), obv. laureate head 
of Maximianus to right, around IMP C MAXIMIANVS P 
F AVG, rev. around CONSERV VRB SVAE, Roma seated to 
left in hexastyle temple, holding globe, wreath in pediment, 
in exergue AQS, (S.3644, RIC 118). Attractively toned, 
extremely fine and scarce. 

$100

  

4628*
Constantius I as Caesar, (A.D. 305-306), AE folles, issued 
296-7, Heraclea mint, (10.48 g), obv. laureate head to right, 
around FL VAL CONSTANTIVS NOB CAES, rev. GENIO 
POPV L ROMANI, in exergue HTG, standing to left, holding 
patera and cornucopiae, (S.14061, RIC 18a). Attractively 
toned, extremely fine and scarce in this condition. 

$100

  

4629*
Constantius I, as Caesar, AE follis, issued 301-3, Lugdunum 
mint, (9.61 g), obv. laureate draped bust to left of 
Constantius, around CONSTANTIVS NOB C, rev. GENI 
POP VLI ROMANI around, Genius wearing modius holding 
patera and cornucopiae, altar at feet, PLG in exergue, A to 
right, (cf.S.14042, RIC 166a). Round, about extremely fine 
and rare. 

$100

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection. 

With Noble Numismatics descriptive priced ticket.

  

4630*
Constantius I, posthumous issue by Maxentius in his honour, 
AE follis, issued 307-8, Ticinum mint, (7.41 g), obv. veiled 
bust to right of Constantius, around DIVO CONSTANTIO 
AVG, rev. MEMORIAE DIVI CONSTANTI, in exergue T T, 
domed shrine with arched double doors, dome surmounted 
by an eagle, (S.15068, RIC 97, C.171). Round, good very 
fine/very fine, with some green hoard patination, very 
scarce. 

$100

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection. 

With Noble Numismatics descriptive priced ticket.
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4631*
Galerius as Caesar, (A.D. 293-305), silver argenteus, 3rd 
Officinae, Rome Mint, issued A.D. c.294-5, (3.18 g), obv. 
laureate head of Galerius to right, around MAXIMIA NVS 
CAES, rev. around VICTORI A SARMAT, the four tetrarchs 
sacrificing over lighted tripod before city enclosure with six 
turrets, G in exergue, (S.14253, RIC 38b, RSC 208). Lightly 
toned, superb large flan, extremely fine and rare. 

$1,000

Ex Freeman & Sear, Los Angeles, USA, 2005.

  

4632*
Galerius Maximian, (A.D. 305-311), AE folles, Ticinum 
mint, issued A.D. 300-3 (9.91 g), obv. laureate head of 
Maximianus to right, around MAXIMIANVS NOB CAES, 
rev. around SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, 
Moneta standing to left, holding scales and cornucopiae, 
in exergue TT., (S.3711, RIC 46b). With trace of silvering, 
good extremely fine and scarce. 

$120

Ex Noble Numismatics Sale 72, lot 3590.

  

4633*
Galerius Maximian, (305-311 A.D.), AE Follis, issued 
as Caesar c.300-303 A.D., London Mint, (11.10 g), obv. 
around G VAL MAXIMIANVS NOBIL C, laureate bust 
to right of Galerius Maximian draped and cuirassed, Rev. 
GENIO POPVLI ROMANI around, Genius standing to left, 
modius on head, naked but for chlamys over left shoulder, 
right hand holds patera and left hand a cornucopiae, plain 
exergue. (S.14344, RIC Class II small head type No.14a, 
noted as rare). Good very fine and rare. 

$100

  

4634*
Galeria Valeria, second wife of Galerius, (A.D. 305-311), AE 
follis, Cyzicus mint, (6.77 g), issued 308-9, obv. diademed 
and draped bust to right of Galeria Valeria, around, GAL 
VAL ERIA AVG, rev. VENERI V ICTRICI, Venus standing 
to left holding apple, to left D, in exergue MKV, (S.4597, 
RIC 46). Attractively toned, extremely fine. 

$100

  

4635*
Severus II as Caesar, (A.D. 306-307), AE follis, Carthage 
mint, issued A.D. 305-6 (9.87 g), obv. laureate head of 
Severus II to right, around FL VAL SEVERVS NOB CAES, 
rev. around SALVS AVGG ET CAESS FEL KART, Carthage 
standing to left, holding fruits, H in left field, G in exergue, 
(S.14640, RIC 40a, C.64). Good very fine and very scarce. 

$120

  

  

4636*
Severus II, (A.D. 306-307), as Caesar, AE denarius or quarter 
follis, Siscia mint, issued A.D. 305-6, (2.55 g), obv. laureate 
head of Severus II to right, around SEVERVS NOB C, rev. 
around GENIO POP VLI ROMANI, Genius standing to 
left, holding patera and cornucopiae, SIS in exergue, (cf.
S.14645, RIC 171a); Maxentius, (A.D. 306-312), AE follis, 
Rome mint, issued 308-11, (7.42 g), obv. laureate head to 
right of Maxentius, around IMP C MAXENTIVS P F AVG, 
rev. CONSERV VRB SVAE around, RBQ in exergue, Roma 
seated facing, head left, in hexastyle temple, holding globe 
and sceptre, shield at side; knobs as acroteria and wreath 
in pediment, (S.14987, RIC 210). Toned, nearly extremely 
fine and scarce. (2) 

$150
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4637*
Maximinus II, (A.D. 309-313), AE follis, Trier Mint, isssued 
310-313, (5.13 g), obv. laureate head right, around IMP 
MAXIMINVS PF AVG, rev. Genius standing left, towered, 
loins draped, holding patera and cornucopiae, around 
GENIO POP ROM, T F across, PTR below, (S.14857, RIC 
844a); Licinius I, (A.D. 308-324), AE follis, issued early 
313, (3.98 g), Alexandria mint, obv. laureate head to right of 
Licinius, around IMP C VAL LICIN LICINIVS P F AVG, rev. 
Jupiter standing left, leaning on sceptre, holding Victory on 
globe, eagle with wreath at feet, K above, around IOVI CON 
SERVATORI AVGG, wreath over X over B to right, SMHT 
in exergue, (S.3798, RIC 73). Toning, nearly extremely fine 
- extremely fine. (2) 

$120

  

4638*
Constantine I, (A.D. 307-337), AE follis, issued mid 310, 
London mint, (4.12 g), obv. laureate cuirassed bust to right, 
around IMP CONSTANTINVS P F AVG, rev. radiate and 
draped bust of Sol to left, wreath in field, around SOLI 
INVICTO COMITI, T - F across field, PLN in exergue, 
(S.16047, RIC 132, C.525). Extremely fine. 

$100

4639 
Constantine I, (A.D. 307-337), AE folles, issued 324-325, 
Antioch mint, (2.17 g), obv. laureate bust to right, no 
legend around, rev. in four lines CONSTAN / TINVS / 
AVG / SMANG, wreath above, (S.16200, RIC 57). Toned, 
extremely fine, rare. 

$200

Ex David Allen c.1985 with ticket.

  

4640*
Constantine I, (A.D. 307-337), AE folles, issued 329-330, 
Cyzicus Mint, (3.24 g), obv. rosette diademed bust to right 
of Constantine, around CONSTANTI NVS MAX AVG, 
rev. camp gate two turrets, star above, seven stone layers, 
around PROVIDEN TIAE AVGG, SMKD dot in exergue, (cf.
S.16261, RIC 44D); Helena, mother of Constantine I, (307-
337 A.D.), AE folles, Cyzicus Mint, (2.97 g), obv. diademed 
draped bust right, around, FL HELENA AVGVSTA, rev. 
SECVRITAS REIPVBLICE around rev. Securitas standing to 
left, lowering branch, raising robe with right hand, (S.16224, 
RIC 39).  Good very fine. (2)

$100

  

4641*
Helena, mother of Constantine I (307-337 A.D.), AE 
follis, Alexandria Mint, issued 324-5 A.D. (2.40 g), obv. 
draped bust to right around FL HELENA AVGVSTA, rev. 
SECVRITAS REIPVBLICE, SMALA in exergue, Securitas 
standing left, lowering branch, (S.16627, RIC 38). Deep 
brown toning, mild surface pitting, nearly extremely fine 
and very rare. 

$100

  

  

part

4642*
Crispus, (A.D. 317-326 as Caesar), AE folles, issued 322-3, 
Lyons mint, (3.11 g), obv. laureate cuirassed bust to right 
of Crispus, around CRISPVS NOB CAES, rev. globe set on 
altar inscribed VOT/IS/XX in three lines, three stars above, 
around BEATA TRAN QVILLITAS, C - R across, in exergue 
PLG, (S.16734, RIC 168 [R3]) (illustrated); Constantine II, 
(A.D. 337-340), AE follis, issued 326, Antioch mint, (3.10 g), 
obv. laureate cuirassed bust to left of Constantine II, around 
CONSTANTINVS IVN NOB C, rev. camp gate two turrets, 
star above, six stone layers, around PROVIDEN TIAE 
CAESS, SMANTS in exergue, (S.17255, RIC 73) (illustrated); 
follis, Siscia Mint, (2.68 g), rev. soldiers holding standards, 
(S.17334, RIC 236); Constans, (A.D. 337-350), AE 4, 
Alexandria mint, (1.84 g), rev. wreath, (S.18647, RIC 37); 
Constantinopolis, Commemorative follis, (330-331 A.D.), 
Trier Mint, (2.11 g), obv. helmeted head of Constantinopolis 
left, rev. Victory, (S.16445, RIC 543); Constantine I, (A.D. 
307-337), AE follis, issued 333-4, Arles mint, (1.77 g), 
obv. helmeted bust of Roma to left, around, VRBS ROMA, 
rev. she-wolf standing, (S.16488, RIC 368). Toning, nearly 
extremely fine - extremely fine. (6) 

$200
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part

4643*
Crispus, (A.D. 317-326 as Caesar), AE folles, issued 322-3, 
London mint, (2.89 g), obv. helmeted cuirassed bust to left of 
Crispus, around CRISPVS NOBIL C, rev. globe set on altar 
inscribed VOT/IS/XX in three lines, three stars above, around 
BEATA TRAN QVILLITAS, in exergue PLON, (S.16724, 
RIC 211) (illustrated); another, (3.20 g), rev. around 
PROVIDENTIAE CAESS, campgate with two turrets, star 
above, mintmark RS, (S.16798, RIC 266) (illustrated); other 
AE issues of Crispus; Constantinus I; Licinius; Arcadius. 
Toning, fine - extremely fine, some scarce. (17) 

$200

  

  

4644*
Delmatius, (A.D. 335-337), AE follis, issued 335-337 
as Caesar, Heraclea mint, issued 335-6, (1.84 g), obv. 
laureate bust to right, cuirassed of Delmatius, around FL 
DELMATIVS NOB CAES, rev. two soldiers each with spear 
and a standard, O on banner, around GLOR IA EXERC 
ITVS, in exergue SMHG, (S.16880, RIC 142); Galeria 
Valeria, second wife of Galerius, (A.D. 305-311), AE follis, 
Heraclea mint, (6.67 g), issued 309-310, obv. diademed 
and draped bust to right of Galeria Valeria, around, GAL 
VAL ERIA AVG, rev. VENERI V ICTRICI, Venus standing 
to left holding apple, in exergue HTG, (S.14593, RIC 43). 
Both nearly very fine, scarce. (2) 

$120

Ex Noble Numismatics stock, in full descriptive flips.

  

4645*
Constantius II, (A.D. 337-361), silver siliqua, Arles mint, 
issued c.353-355, (2.28 g), obv. pearl-diademed bust of 
Constantius II to right, around DN CONSTAN TIVS PF 
AVG, rev. VOTIS XXX MVLTIS XXXX in wreath, SCON 
in exergue, (S.17940, RIC 253). Lightly toned, extremely 
fine. 

$200

  

part

4646*
Constantius II, (A.D. 337-361), AE heavy maiorina, 348-
351, Alexandria mint, (5.59 g), obv. draped and cuirased, 
pearl-diademed bust right, around D N CONSTAN TIVS P 
F AVG, rev. soldier spearing fallen horseman to left, around 
FEL TEMP RE PARATIO, in exergue ALEB, G in left field, 
(S.18145, RIC 46) (illustrated); Jovian, (A.D. 363-364), AE 
19, Heraclea mint, (2.92 g), rev. VOT V MVLT X in wreath, 
(S.19231, RIC 110); Theodosius I, (A.D. 379-395), AE 4, 
Thessalonica Mint, (1.72 g), rev. Victory, (S.20556, RIC 
65b). Toning, extremely fine. (3) 

$120

  

4647*
Vetranio, (350 A.D.), AE 23 (centenionalis), Thessalonica 
Mint, (4.29 g), obv. Around D N VETRAN IO P F 
AVG,laureate bust right, of Vetranio, draped and cuirassed; 
rev. CONCORDIA MILITVM around, in exergue . T S A 
. , in field to let A, in field to right B, Emperor diademed, 
bare headed and in military dress, standing facing, head to 
left, holding in each hand a standard with Chi-Rho on the 
banner over his head a star, (Cf.S.18904, RIC 132). Good 
very fine/extremely fine and rare. 

$250

Comes with a Noble Numismatics descriptive priced ticket. A similar example 
in our Sale 125 (lot 4924) realised $300. 

The Chi-rho symbol as appears on both standards held by Vetranio is an 
ancient Christian symbol. This symbol or christogram is made by overlaying 
the first two letters XP of the Greek word for Christ. It first appeared on 
a medallion made by Constantine I in 316 and was the symbol he saw at 
the battle of Milvian Bridge on 27 October 312 outside Rome against the 
usurper Maxentius. This symbol was placed on the standard and also on 
every shield by his soldiers. Several Christian emperors utilised this symbol 
on coins throughout the 4th century.

  

4648*
Vetranio, (350 A.D.), AE 19 (half centenionalis), Siscia Mint, 
(1.79 g), obv. Around D N VETRA NIO P F AVG, laureate 
bust right, of Vetranio, draped and cuirassed, rev. GLORIA 
RO MANORVM around, in exergue B S I S, Emperor, bare 
headed and in military dress, standing facing, head to left, 
holding standard with Chi-Rho on the banner and a spear, 
(S.18907, RIC 294, C.3 [R2]). Green patination, nearly very 
fine/very fine and very rare. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection and previously from Noble Numismatics Sale 
107 (lot 3990) and also coming from an old Hungarian collection.

A denomination rarely seen last sold example was in cgb.fr, eSale July 2018 
(lot 182) realised 262 euros.
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4649*
Julian II, (A.D. 360-363), AE 1, Antioch mint, (8.30 g), 
issued 361-363, obv. around D N FL CL IVLI ANVS P F 
AVG, pearl diademed bust to right, rev. bull standing to right, 
two stars above, around SECVRITAS REIPVB, in exergue 
ANTA with branch either side, (S.4073, RIC 216). Green 
toning, good very fine and scarce. 

$150

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection.

  

4650*
Julian II, (A.D. 360-363), AE 1, Constantinople mint, (8.34 
g), issued 361-363, obv. around D N FL CL IVLI ANVS P F 
AVG, pearl diademed bust to right, rev. bull standing to right, 
two stars above, around SECVRITAS REIPVB, in exergue 
.CONSPG palm branch, (S.19157, RIC 162). Dark toning, 
some surface pitting, nearly extremely fine and scarce. 

$120

  

4651*
Julian II, (A.D. 360-363), AE double maiorina, (8.51 g), 
issued 361-363, Heraclea mint, (7.89 g), obv. around D N 
FL CL IVLI ANVS P F AVG, pearl diademed bust to right of 
Julian II, rev. bull standing to right, two stars above, around 
SECVRITAS REIPVB, in exergue HERACLA, (S.19154, RIC 
VIII 102, L.1907). Dark green patina, smoothing in fields, 
nearly extremely fine and scarce. 

$120

Ex Hirsch Auction November 2003.

  

4652*
Valens, (A.D. 364-378), silver miliarense, issued 367-375, 
Treveri Mint, (3.90 g), obv. D N VALEN S P F AVG, 
diademed, draped and cuirassed bust to right, rev. VIRTVS 
EXERCITVS around, SMTR in exergue, Emperor standing 
facing, head to left, holding standard, and resting hand on 
shield, (S.19649, RIC 26b, C.71). Toned, flan crack, mild 
porosity, good fine - good fine and rare. 

$300

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Noble Numismatics Sale 47, lot 
2190.

  

4653*
Procopius, (A.D. 365-366), AE 3, Constantinople mint, 
(3.69 g), obv. around D N PRO COPIVS P F [AVG], laureate 
cuirassed bust to left of Procopius, rev. Procopius standing 
left with standard, around REPARATIO FEL TEMP, in 
exergue CONSD dot, (S.19877, RIC 17a). Dark green toning, 
good very fine or better and very rare. 

$150

Ex Hirsch November 2001.

  

4654*
Valentinian I, (A.D. 364-375), silver siliqua, Trier mint, 
(1.80 g), obv. pearl-diademed bust of Valentinian to right, 
around DN VALENTINI ANVS PF AVG, rev. VRBS ROMA, 
Roma seated to left, holding sceptre and Victory, TRPS. in 
exergue, (S.19374, RIC 27d, RSC 81a). Dark toning, flan 
crack, nearly extremely fine. 

$120

  

4655*
Gratian, (A.D. 367-383), silver siliqua, Treveri mint, issued 
A.D. c.367-375 (1.89 g), obv. pearl-diademed head of 
Gratian to right, around DN GRATIA NVS PF AVG, rev. 
VRBS ROMA, Roma seated to left on cuirass holding spear 
and Victory on globe, TRPS. in exergue, (S.19964, RIC 46b, 
RSC.87a). Toned, extremely fine and scarce. 

$150
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4656*
Magnus Maximus, (A.D. 383-388), silver siliqua, Treveri 
Mint, (1.92 g), obv. pearl-diademed bust to right of Magnus 
Maximus, around D N MAG MAX IMVS PF AVG, rev. 
Roma seated facing head to left on throne holding globe and 
reversed spear, VIRTVS RO MANORVM around, TRPS in 
exergue, (S.20644, RIC 84b, RSC 20b). Deeply toned, very 
fine - good very fine and scarce. 

$150

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Spink, April Circular, item 1770. 
18.4.1983.

  

4657*
Flavius Victor, (387-388 A.D.), silver siliqua, Milan Mint, 
(1.10 g), obv. pearl - diademed draped and cuirassed bust of 
Flavius Victor to right, around D N FL VI[C] TOR PF AVG, 
rev. VIRTVS ROMANOR[VM] around, Roma seated facing 
on throne, with head to left, holding globe and reversed spear, 
in exergue [MDPS], (S.20670, RIC 19b, C.6Ac). Attractively 
toned, clipped, good very fine and very rare. 

$250

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Antiquarius, catalogue 26, item 
86, July 1992. With ticket.

  

4658*
Eugenius, (392-394 A.D.), silver siliqua, Trier mint, (1.32 g), 
obv. diademed draped cuirassed bust right of Eugenius, D N 
EVGENIVS P F AVG, around, rev. VIRTVS ROM[ANORVM] 
Roma seated left on cuirass holding Victory on globe and 
reversed spear, TRPS in exergue (S.20688, RIC 106d RSC 
14a). Flan crack, toned very fine and rare. 

$400

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Antiquarius, list 12, item 90. 
16.2.1986. With ticket.

  

4659*
Arcadius, (A.D. 383-408), silver siliqua, Trier Mint, issued 
392-395, (1.25 g), obv. D N ARCADI VS P F AVG, pearled 
diademed draped and cuirassed bust to right, rev. [VIRTVS 
RO]MANORVM, Roma seated to left with Victory and 
spear, TRPS in exergue, (S.20761, RIC 106b). Toned, clipped, 
nearly extremely fine. 

$200

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Antiquarius, 13.3.1983. With 
ticket. "Found in England".

  

4660*
Honorius, (A.D. 393-423), silver siliqua, Milan mint, 
(0.77 g), obv. pearl-diademed bust of Honorius to right, 
around DN HON[ORIVS S PF AVG], rev. [VIRTVS RO] 
MANOR[VM] around, Roma enthroned to left, holding 
spear and Victory, [MDPS] in exergue, (S.20968, RIC 1228). 
Toned, good very fine, very scarce, clipped. 

$50

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously M.R.Roberts, 14.1.1976. Also 
M.J.Vincenzi, November 1972.

  

4661*
Constantine III, (A.D. 407-411), silver siliqua, Arles Mint, 
(1.67 g), obv. pearl-diademed, draped and cuirassed bust 
of Constantine to right, around DN CONSTAN TINVS 
PF AVG, rev. VICTORI-A AAVGGG, Roma seated left, 
holding Victory on globe in right hand, reversed spear in left, 
(S.21072, RIC 1538, cf.RSC 4d). Toned, nearly extremely 
fine and very rare. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously I.S.Wright, 27.3.1991. Also 
Sothebys, lot 917.

  

4662*
Jovinus, (A.D. 411-413), silver siliqua, issued 411-413, 
Arelate mint, (0.87 g), obv. large plain diademed draped bust 
to right of Jovinus, around, D N IOVINVS P F AVG, rev. 
[RESTITV] TOR REIP, Roma seated left, holding Victory 
on globe and a reversed spear, [K]ONT in exergue, (S.4272, 
RSC 2b, RIC 1718). Heavy pitting, otherwise fine - very fine 
and extremely rare. 

$300

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Noble Numismatics Sale 88, lot 
3569. Also Lanz Auction Sale 112, November 25, 2002 (lot 940).

4663
Ancient Roman and provincial AE issues including, As of 
Augustus; Tiberius; Agrippa; Caligula; Vespasian; Domitian. 
Toning, poor - nearly very fine. (9) 

$200

4664
Ancient Roman etc, a small mixed AE collection including 
Alexandria Egypt of Trajan year 20 hemidrachm, rev. Sarapis 
in quadriga (fair); Roman coins of Faustina Junior, Claudius 
II, Helena (2), Constantine I (3), Maxentius, Arcadius, Greek 
of Syracuse and Seleukid; Byzantine coins AE (6) several 
miss-described. Mostly very good - fine, all described on 
2x2 holders. (18) 

$100
Ex John C. Cresswell Collection.
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4665*
Ancient Roman denarii including, Marcus Aurelius, (A.D. 
161-180), issued A.D. 165, (3.55 g), obv. laureate head of 
Marcus Aurelius to right, around M ANTONINVS AVG 
ARMENIACVS, rev. around PAX AVG TR P XX COS 
III, Pax standing left, holding branch and cornucopiae, (cf.
S.4922, RIC 146, RSC 437) (illustrated); Antoninus Pius, 
(A.D. 138-161), Rome mint, issued 139, (2.75 g), rev. 
CLEMEN TIA AVG, Clementia standing to left holding 
patera and sceptre, (cf.S.4061, BMC 81, cf.RIC 64, RSC 
122a); Severus Alexander, (A.D.222-235), issued A.D. 222, 
Rome mint, (2.79 g), obv. laureate bust to right, draped and 
cuirassed, rev. Jupiter standing left holding thunderbolt and 
sceptre, (S.7891, RIC 5, RSC 204); another, (3.01 g), rev. 
Alexander standing to left, holding globe and spear, (S.7897, 
RIC 44, RSC 256); another, (2.62 g), rev. Pax left, (cf.S.7886, 
RIC 40). Toning, very fine - nearly extremely fine. (5) 

$200

  

part

4666*
Ancient Roman denarii and antoniniani including, Caracalla, 
(A.D. 198-217), issued 216, Rome mint, (3.03 g), obv. 
laureate head right, around ANTONINVS PIVS AVG 
GERM, rev. Venus standing left, holding sceptre and Victory, 
resting on shield, around VENVS VICTRIX, (S.6890, BMC 
82, RIC 311b, RSC 606) (illustrated); Faustina Junior, wife 
of Marcus Aurelius, (d.A.D. 175), denarius, issued 154-6, 
(3.18 g), rev. Concordia seated to left, (S.4704, RSC 54); 
Lucilla, wife of Lucius Verus, denarius, issued 164-166, (3.43 
g), rev. Venus standing to left, (S.5491, RIC 784); Septimius 
Severus, (A.D. 193-211), denarius, rev. Mars right, (S.6310, 
RIC 46); Elagabalus, (A.D. 218-222), antoninianus, (2.53 
g), rev. Roma seated, (S.7494, RIC 12). Toning, nearly very 
fine - nearly extremely fine. (5) 

$200

  

part

4667*
Ancient Roman silver issues including, Septimius Severus, 
(A.D. 193-211), silver denarius, Rome mint, issued A.D. 
209, (3.22 g), obv. laureate head of Septimius Severus to 
right, around SEVERVS PIVS AVG, rev. around LIBERALI 
TAS AVG VI, Liberalitas standing left, holding abacus and 
cornucopiae (S.6306, RIC 278a, RSC 298) (illustrated); 
Hadrian, (A.D. 117-138), silver denarius, issued 128, Rome 
mint, (3.06 g), obv. laureate head to right, rev. Pudicitia 
seated left, (S.3478, RIC 178, RSC 393a, BMC 409); Lucius 
Verus, (A.D. 161-169), silver denarius, issued 165, Rome 
mint, (2.97 g), obv. laureate head to right, rev. Parthia seated 
to right on ground, hands tied behind back, quiver bow and 
shield before, (S.5388, RIC 540, RSC 273); Saloninus, (A.D. 
260), silver antoninianus, (3.94 g), Mediolanum (Milan) 
mint, 1st emission, A,D. 258-260, obv. radiate and draped 
bust right, seen from behind, rev. Saloninus standing left, 
holding baton in right hand and transverse spear in left, two 
standards behind, (S.10770, RIC V 10). Toning, nearly fine 
- good very fine and scarce. (4) 

$150

  

part

4668*
Ancient Roman AE issues, mostle sestertii, including, 
Gordian III, (A.D. 238-244), AE sestertius, (13.56 g), obv. 
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, laureate draped and 
cuirassed bust to right of Gordian III, rev. P M TR P IIII 
COS II P P, Apollo seated left holding branch resting hand on 
lyre, SC in exergue, (cf.S.8730, RIC 302, C.251) (illustrated); 
Severus Alexander, rev. Liberalitas, (S.7973, RIC 567); Diva 
Paulina, (died before A.D. 235), Consecration issue, AE 
sestertius, Rome mint, 2nd emission (A.D. 236), (18.29 g), 
obv. veiled and draped bust of Paulina to right, rev. peacock 
flying to right bearing on its back a seated figure of Paulina 
to left, holding sceptre, (S.8401, RIC 3, C.3); others noted, 
Caracalla; Julia Mamaea; Septimius Severus; others. Toning, 
poor - good very fine, some scarce. (10) 

$200

4669
Ancient Roman silver issues including, Philip I, (A.D. 244-
249), antoninianus, issued 245-7, (3.36 g), rev. Aequitas 
standing to left holding scales and cornucopiae, (S.8918, 
RIC 27b); Herennia Etruscilla, (wife of Trajan Decius), 
(A.D. 249-251), antoninianus, issued 250, (2.62 g), rev. 
Pudicitia to left (S.9494, RIC 58b); Valerian I, (253-260 
A.D.); antoninianus, (2.10 g), rev. Sol, (S.9950, RIC 13); 
another, (2.68 g), rev. Sol with whip, (S.9950, RIC 106); 
Gallienus, (A.D. 253-268), antoninianus, (2.37 g), rev. Sol 
left, (RIC 160); another, (3.17 g), rev. Victory with emperor, 
(S.10386, RIC 450) Salonina wife of Gallienus, (A.D. 253-
268), antoninianus, (2.86 g) rev. Fecunditas, (S.10633, RIC 
5). Toning, nearly fine - nearly very fine. (7) 

$120
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part

4670*
Ancient Roman and Byzantine coins including, Justinian 
I, (527-565), AE follis, Nicomedia mint, (18.73 g) issued 
year 12 = 538-9, officina A, obv. Justinian bust facing, DN 
IVSTINI ANVS PP AVC, rev. M, A below, year XII, NIK 
in exergue, large thin flan, (S.201, DOC 116a, SB 201) 
(illustrated); Philip II as Caesar, (A.D. 247-249), silver 
antoninianus, (4.04 g), rev. Jupiter left, (S.9238, RIC 213); 
Hadrian, (A.D. 117-138), cast copy of a silver denarius, 
issued 136, Rome mint, (3.10 g), rev. ASIA around, Asia 
standing to left, foot on prow, holding hook and rudder, 
(S.3462, RIC 301, RSC 188, BMC 829). Toning, good fine 
- very fine. (3) 

$100

  

part

4671*
Ancient Roman and Byzantine silver and AE issues including, 
Lycia, Trajan, (98-117), silver drachm, (3.24 g), issued 98-9, 
obv. laureate head of Trajan to right, around AYT KAIC NEP 
TPAIANOC CEB GEPM, rev. Two lyres, owl above, DHM EX 
UPAT B, (S.1046, SNG Cop. 45, BMC 11, SNG Von Aulock 
4267-8) (illustrated); Vespasian, (69-79 A.D.), silver fouree 
denarius, issue of A.D. 69, rev. Aequitas holding scales, 
(S.2284, RIC 5, RSC 94a); Severus Alexander, (A.D.222-
235), AE sestertius, issued A.D. 232, rev. Spes standing 
to left, (S.8019, RIC 648, C.547 var.); Egypt, Alexandria, 
Maximianus, (A.D. 286-305), billon tetradrachm, rev. 
Homonoia standing to left, (S.4791, BMC 2563, Milne 4855, 
Koln 3292); Justin II, (A.D. 565-578), follis, Constantinople 
Mint, rev. emperor and empress enthroned, (S.379). Toning, 
nearly fine - very fine. (5) 

$120

Ex Dr W.J.D.Mira in packets with descriptions.

4672
Ancient Roman issues, the remainder of a collection, mainly 
AE, (2nd - 6th century A.D.), noted, Faustina Junior; 
Maximinus; Gordian III; Postumus; Victorinus; Tetricus; 
Claudius II; Quintillus; Diocletian; Licinius; Constantine I 
& II; Magnentius; Valens; Gratian; also a silver Umayyad 
dirhem and a Trajan denarius fantasy piece. Toning, poor 
- good very fine. (48) 

$200

Housed in a collector's coin album.

4673
Ancient Roman coins, a mixed group in 2x2 holders on a 
sheet, mostly mis-described, but includes Trebonianus Gallus, 
antoninianus, Constantine I, rev. Sol; others are mostly late 
4th century AE and barbarous radiates. A few fine, others 
fair - very good. (20) 

$100

BYZANTINE  SILVER & BRONZE

  

4674*
Anastasius I, (A.D. 491-518), AE follis (large module), issued 
512-517, Constantinople mint, (18.15 g), obv. diademed 
draped bust to right, DN ANASTA SIVS AVC, rev. M over 
mintmark CON, Officina D stars either side, cross above M, 
(S.19, DOC 23f, BMC 24-27, R.337). Dark green patina, 
good very fine and rare in this condition. 

$150

A similar example was sold in Noble Numismatics Sale 120 (lot 3339) that 
realised $160.

  

4675*
Justin I, (518-527), AE follis, Constantinople mint (16.81 
g) obv. Justin I bust to right, draped, DN IVSTI NVS PP 
AVC, rev. M, stars either side, cross above, officina G, CON 
in exergue, (S.62, DOC.8c, BMC 22-24, Ratto 392, Hahn 
11). Dark green patina, nearly extremely fine, rare in this 
condition. 

$100

The issues of this ruler are notoriously poor in striking, this example one 
of the finest known.
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4676*
Justin I and Justinian I (527), AE follis, Constantinople 
Mint. issued 4 April - 1 August 527 A.D., (14.47 g), obv. 
Diademed bust cuirassed with paludamentum of Justin I, 
to right, around [DN] IVS[TIN E I]VSTIN[IAN P AVC, 
rev. Large M, cross above, stars 6 long points to left and 
right, cross above right, below officinae E, in exergue CON, 
(S.125, DOC (11aa), W.-, R.-, H.N4 (Vol.I notes E as a 
hybrid with similar obverse dies, T.-, BNP.-. Nearly fine and 
excessively rare. 

$150

Ex Noble Numismatics Sale 117 (lot 4957 part). Previously from Dr. Flynn 
Collection, coming from Baldwin's with ticket price of £25. Ticket notes 
the coin from the R.N.Bridge Collection. Lot comes with detailed collector 
ticket. 

Clearly an issue as a hybrid of both joint rulers, using a reverse with two stars 
introduced at the beginning of the reign of Justinian I. the joint rulers using a 
reverse with one star and cross introduced in the reign of Justin I reign. This 
specimen from the similar obverse die as the Hahn illustrated specimen.

  

4677*
Justinian I, (527-565), AE follis, Constantinople mint, (19.16 
g) issued year 16 = 542-543, officina E, obv. Justinian bust 
facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. M, E below, year 
X/UI, CON in exergue, large thin flan, (S.163, DOC 41d, 
BMC 67, To.-, H.95a.5). With dark green patination, very 
fine and rare. 

$80

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, and A.H. Baldwin and Sons with ticket.

  

4678*
Justinian I, (527-565), AE follis, Cyzicus mint, (21.57 g) 
issued year 13 = 539-540, officina B, obv. Justinian bust 
facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. M, B below, year X/
II/I,  KYZ in exergue, (S.207, DOC.165b, W.-, Hahn 120a.2,  
T.206). Earthen green patination, very fine/extremely fine 
and very scarce. 

$120

Ex CNG Triton X, Auction Sale, 7th January 2007 (lot 1625 part) includes 
collector's detailed ticket,

  

  

4679*
Justinian I, (527-565), AE folles, Constantinople mint (18.63 
g) issued year 28 = 554-555, officina E, obv. Justinian bust 
facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. M, E below, year 
X/X/G/II, CON in exergue, thick flan, another (16.69 g) 
year 28 officina B, (S.207, DOC.51b, -, BMC 89, -, To.-, 
146, BNP -). With brown and green patination, fine - very 
fine and both scarce. (2) 

$90

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection, and A.H. Baldwin & Sons Ltd.
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4680*
Justinian I, (527-565), AE half follis, Constantinople mint, 
(11.37 g) issued year 13 = 539-540, officina  G, obv. Justinian 
bust facing, DN IVSTINI ANVS PP AVC, rev. K, G below, 
year XIII, large thin flan, (S.165, DOC.-, BMC -, To.322). 
Green patination, good very fine and scarce. 

$80

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection and A.H. Baldwin  & Sons.

  

4681*
Justin II, (565-578), AE follis or 40 Nummi, Nicomedia 
mint, issued year 9, 573-574, Officinae B, (14.84 g), obv. 
frontal enthroned figures of Justin and Sophia he holds 
globe cruciger and she holds cross sceptre, cross between 
around legend DN IVSTI NVS PP AVI, rev. Large M, cross 
above, A/N/N/O to left, GI/II to right, B below, NIKO in 
exergue, (S.369, DOC (99c), W.(147), H.46b.4b, T.(125), 
BNP (25-26), R.-, example Athens and Metlich Collections). 
Extremely fine, with dark green patination, rare in this 
condition. 

$150

Ex Private Collection, previously from Baldwin & Sons, 2 October 1987.

  

4682*
Tiberius II Constantine, (A.D. 578-582), thirty nummi or 
three quarter follis, Constantinople mint, uncertain date, obv. 
Tiberius II crowned and facing bust wearing consular robes, 
around dM TIb CONSTANT P P AVI, rev. XXX, CONE 
in exergue, (S.432, DOC 15f, BMC 42, Ra 941, Hahn 27). 
Nearly very fine and rare. 

$150

Ex CNG Triton X, 8 January 2007 (lot 1625 part).

  

4683*
Phocas and Leontia, (A.D. 602-610), AE follis, Theoupolis 
(Antioch) mint, obv. Phocas and Leontia standing facing, 
year 1 = 602-3 rev. m, tHEUP mintmark; I to right, (S.671, 
DOC. 83, R.1269, BMC 102, Hahn 83a). Good very fine, 
scarce. 

$100

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection, previously from Baldwin's London with 
their ticket at £40.

  

4684*
Heraclius, (610-641), silver hexagram or double miliarense, 
Constantinople mint, issued 632-635, (6.55 g), obv. seated 
crowned figures of Heraclius and Heraclius Constantine, 
cross between, around dd NN hERACLIU[S Et hERA 
CO]NSt, rev. Cross potent on three steps, monogram to right, 
around DEUS ADIUTA RO[MANIS], (S.799, DOC 65, MIB 
143, R.1384-5). Toned, very fine and a scarce variety. 

$150

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Colonial Rare Coins, list 17, item 
1521. 22.12.1994. With ticket.

  

4685*
Heraclius, with Heraclius Constantine, (610-641), AE follis 
29mm, (11.69 g), Seleucia Isauriae mint, 1st officina, dated 
RY 7 (616/7), obv. Crowned and draped busts of Heraclius 
and Heraclius Constantine facing, cross between, rev. large 
M; A/N/N/O to left, Christogram above, GI (date) to right, 
A below, SELISU, (S.844, DOC 180a, MIB 192). Very fine 
with earthen patina, crude issue and rare as such. 

$200

Ex Dr. V.J.A. Flynn Collection and previously from A.H. Baldwin & Sons 
Ltd., with ticket, priced at £135.
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4686*
Constans II, (641-668), silver hexagram or double miliarense, 
Constantinople mint, issued 641-647, (6.64 g), obv. facing 
bust beardless of Constants II, legend around, rev. Cross 
potent on three steps and globe, around DEUS ADIUTA 
ROMANIS, (S.989, DOC 48, BMC 79, T.111-2, R.1540). 
Bright, nearly extremely fine and scarce. 

$400

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Noble Numismatics Sale 86, lot 
3519.

  

4687*
Constans II, (641-668), silver hexagram (6.26 g), 
Constantinople mint, issued 647-651, obv. large facing 
bust with short beard of Constans, wearing chlamys and 
crown with cross, around dN CONSTAN TINyS P P [AV], 
rev. Cross potent on base and three steps, around dEUS 
AdI]UTA [ROMAN]IS, some leters reversed, (S.991, DOC 
50, To.114-5, BMC 80-84). Toned, weak in places, good 
fine - nearly very fine and scarce. 

$200

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Spink May Circular, item 3950. 
10 June 1982.

  

4688*
Leo III and Constantine V, (A.D. 720-741), silver miliaresion, 
(2.09 g), Constantinople mint, obv. cross-crosslet on 
three steps, IhSUS XRISTYS NICA around, rev. five line 
inscription, LEON/ S CONST/ANTINE E/ CQEU bA/ SILIS, 
(S.1512, D.O.22, BMC 7-8 [Leo IV]). Toned, light scratches, 
good very fine and scarce. 

$150

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Colonial Rare Coins, 8.12.1992. 
With ticket.

  

4689*
Michael I and Theophylactus, (A.D.811-813), silver 
milliaresion, Constantinople mint, (2.2g), issued 811-
813, obv. five lines of legend, within a triple circle of dots, 
MIXA/HL S QEOFV/ LACTEECOS/ BASILIS RO/MAION, 
rev. cross potent on base with three steps, around IhSUS 
XRIS TUS NICA, (S.1616, BMC 2-3, DOC 3, T.4). Slightly 
irregular shaped flan, otherwise toned good very fine and 
scarce. 

$200

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from Noble Numismatics Sale 79 (lot 3294), 
CNG E-sale 24 (lot 64344), and earlier in their auction Sale 28 (lot 231) 
12.8.93.

  

4690*
Theophilus, (A.D.829-847(, silver miliaresion, Constantinople 
Mint, issued A.D.830/1-838, obv. IhSuS XRISTUS NICA, 
cross potent on three steps, rev. QEOFI/LOS dULOS/
XRISTUS PIS/TOS EN AVTO/BASILEU RO/MAION in six 
lines, triple border (S.1661, DOC 10). Good very fine. 

$200

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from Spink June NC (item 3557) 21.6.84.

  

4691*
Leo VI, (A.D. 886-912), AE follis, Constantinople mint, 
(6.85 g), obv. Leo VI bust facing, with short beard wearing 
crown, around + LEON BASILEVS ROM', rev. four line 
legend, +LEON/EN QEO bA/SILEVS R/OMEON, (S.1729, 
DOC 8, BMC 8-10). Good very fine or better. 

$100

Ex Dr.V.J.A. Flynn Collection.
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4692*
John I Tzimisces, (969-976), silver miliaresion, (2.43 g), 
Constantinople mint, obv. + IhSUS XRIStUS nICA around, 
cross potent on three steps, circular medallion at center with 
portrait of crowned facing bust of John I, rev. + IwANN' / 
En Xw AVtO / CRAT' EVSEb / bASILEVS / RwmAIw' in five 
lines, above and below, pelleted cross with wedge to left and 
right, (S.1792, DOC 7a, BMC 5-6). Good very fine. 

$200

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from Spink May NC 25/5/81, item 3948.

  

  

4693*
Arab-Byzantine, Umayyad Caliphate, (c.685-692), AE fals, 
18mm, (3.98 g), Hims (Emesa) mint. obv. crowned facing 
imperial bust, holding globus cruciger, K/L/O/N (= "good") 
to left, bi-hims to right rev. large m, star between annulets 
above, E/M/I-C/H/C across each side, in exergue 'tayyib' 
(= "good"), (SICA 1, 544 var. [star after bi-hims], Album 
3524, Wilkes 133 [$125 US]); another Pseudo Byzantine, 
(c.650-670 A.D.), AE fals (4.23 g), uncertain mint, obv. 
standing figure partial legend around, rev. large cursive M 
with O/H/J - H/E/O, A and B sideways above, IIII in exergue, 
(cf.A.3504, Type E SNAsh 509, Wilkes 126 ($400US). Both 
very fine, last rare. (2) 

$150

Ex Tom Cederlind stock, all priced in flips by Noble Numismatics with 
descriptions.

  

4694*
Ostrogoths, Witigis (Vitiges), (A.D. 563-540), silver half 
siliqua, Ravenna mint, issued 518-526 in the name of 
Justinian I, (1.28 g) obv. pearl-diademed and mantled bust 
right, around traces of D N IVSTINIANVS PF AVG rev. DN 
/ VVIT / ICES / REX within wreath, (Metlich 63, MIB 57, 
MEC 1, 151). Toned, fine and very rare. 

$200

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 233, lot 585. With 
ticket. Also the Peter Lee Collection.

ANCIENT  GOLD  COINS

GREEK

 

  

4695*
Thrace, Kingdom of, Lysimachos, (323-281 B.C.), gold 
stater, (8.23 g), Byzantium mint, posthumous issue c.88-86 
B.C., obv. diademed head of Alexander the Great to right, 
wearing horn of Ammon, rev. Athena enthroned to left, 
holding Nike and resting left arm on shield, transverse spear 
resting against right side to right, to right BASILEWS, to left 
LUSIMACOU, monogram below arm, BY on throne, trident 
and monogram below in exergue, (cf.S.6813, AMNG 2477, 
cf.SNG Cop.1090, cf.M.175, cf.Seyrig Pl.24 No.14, cf.De 
Callatay Pl.XXXVIII, (tetradrachm Pl.XXXII, D23/P1a for 
monograms). Good very fine/very fine, very rare variety. 

$2,000

Ex Ponterio & Associates, Sale 115, August 14, 2001 (lot 841).

This lot comes from an important hoard of Greek gold staters from the time 
of the Mithradatic War (88-86 B.C.). They were issued by Mithradates VI 
of Pontus who used the design of the issues of Lysimachos. These staters 
with the head of Alexander the Great linked him to Alexander, history's 
greatest conqueror. At the age of 18, Mithradates embarked on a career of 
conquest, bringing most of the lands around the Black Sea under his control. 
These policies bought him into conflict with Rome and he consequently tried 
to liberate the East from Rome, quickly defeated the local garrisons and 
massacred every Roman citizen in Asia (some 80,000 in one night). Athens 
welcomed him as a liberator. In 87 B.C. the Consul Sulla and five legions 
captured Athens and pursued Mithradates back to Asia Minor. Mithradates 
was fined 2000 talents (600,000 gold staters) and returned to Pontus. These 
gold staters were probably struck during his campaign in Thrace in late 88 
to early 87 B.C., to pay his mercenary soldiers. Several cities struck these 
coins and this mint has similar monogram to that issued at Tomis (see Noble 
Sale 78, lot 4902). An alternative view has been put forward suggesting that 
these coins were issues of Brutus in the Civil war of 44-42 B.C. (this view 
was published in Celator January 2000 [pp. 22-24]).
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4696*
Thrace, Kingdom of, Lysimachos, (323-281 B.C.), gold 
stater, (8.26 g), Istrus mint, posthumous issue c.88-86 B.C., 
obv. diademed head of Alexander the Great to right, wearing 
horn of Ammon, rev. Athena enthroned to left, holding 
Nike and resting left arm on shield, transverse spear resting 
against right side, to right BASILEWS to left LUSIMACOU, 
DI below arm, IS on throne, trident below in exergue, (cf.
S.6813, M.285). Extremely fine. 

$2,000

Ex Dr. L.J. Sherwin Collection and from I.S.Wright, January 2, 2004. 

This gold stater, it is believed, comes from the time of the Mithradatic War 
(88-86 B.C.). They were issued by Mithradates VI of Pontus who used the 
design of the famous issues two centuries earlier of Lysimachos whose staters 
with the head of Alexander the Great linked him to Alexander, history's 
greatest conqueror. At the age of 18, Mithradates embarked on a career of 
conquest, bringing most of the lands around the Black Sea under his control. 
These policies bought him into conflict with Rome and he consequently tried 
to liberate the East from Rome and quickly defeated the local garrisons 
and massacred every Roman citizen in Asia (some 80,000 in one night). 
Athens welcomed him as a liberator, but the Roman response came in 87 
B.C. with the Consul L.Sulla and five legions. Sulla captured Athens and 
pursued Mithradates back to Asia Minor. Mithradates was fined 2000 talents 
(600,000 gold staters) and returned to Pontus. These gold staters were 
probably struck during his campaign in Thrace in late 88 to early 87 B.C., 
to pay his mercenary soldiers. Three cities struck these coins.  Alternatively 
another view has been put forward suggesting that these coins were issues 
by Brutus in the Civil war of 44-42 B.C.

 

  

4697*
Thrace, Kingdom of, Koson, (c.42 B.C.), gold stater, (8.65 
g), Northern Greece mint, obv. three togate figures advancing 
to left, the first and third carrying an axe over left shoulder, 
KOSWN in exergue, Brutus's monogram to left, rev. eagle 
standing to left on sceptre, holding wreath in one claw, 
(S.1733, BMC 2, Winkler 4). Extremely fine virtually as 
struck, rare. 

$2,000

Ex Dr. L.J. Sherwin Collection and from R.Loosley (Antiquarius) August 
20, 1997 from list 40, June 1997.

The Koson coinage was struck around 42 B.C., when Brutus, the exiled 
assassin of Julius Caesar, was raising troops in northern Greece in preparation 
for the final confrontation with Caesar's heirs Mark Antony and Octavian. 
Brutus had his own travelling mint, but this coinage was evidently a gift 
from an allied Dacian king from the lower Danube region. The king's name 
Koson appears on the coin and Brutus' name is reduced to a monogram 
which appears on some issues, including this example. Koson's coin type 
makes sense in terms of Roman propaganda. The eagle trampling a sceptre 
and the wreath symbolizes the anti-monarchical sentiments that prompted 
Caesar's assassination. The obverse type showing a Roman magistrate with 
his attendants, is copied from the coinage struck by Brutus himself in 54 
B.C. It depicts an ancestor of Brutus who overthrew the Tarquin kings and 
founded the Roman Republic, serving as its first chief magistrate. This design 
thus serves to emphasize Brutus' attachment to the Republican traditions. 
See Winkler J., "Consideratii despre moneda 'Koson'," Etudes et Recherches 
d'Histore Ancienne Vol.23, No.2 (1972), pp. 173-199.

 

  

4698*
Macedon, Kingdom of, Alexander III, (336-323 B.C.), gold 
stater, (8.57 g), Teos mint, issued c.323-319 B.C., obv. head 
of Athena to right in crested Corinthian helmet, hair plaited 
and snake on helmet, rev. Nike standing to left, holding 
wreath in outstretched hand, griffin to right in lower left 
field, to right  ALEXANDROU, (cf.S.6702; Price 2272, BMC 
2272, M.284). Extremely fine, off centred on obverse and 
reverse, very scarce. 

$3,000

Ex Dr. L.J. Sherwin Collection and from J. Anderson December 5, 1988.
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4699*
Lesbos. Mytilene, (521-478 B.C.), fourree hekte, 10 mm, 
(2.30 g), obv. forepart of winged lion to left, rev. incuse 
head of cock to left, rectangular punch to right, (cf.S.4237, 
Bodenstedt Em. 9.1; BMC 4 [p.156], HGC 6, 933). Very 
fine, rare. 

$400

Ex Numismatik Lanz, Munich, Sale 138, November 26, 2007 (lot 364) with 
their illustrated card of this coin.

A detailed thesis on the problems of fourees was produced in 2007 at 
Florida State University by Robert Conn IV "Prevalence and Profitability: 
The Counterfeit Coins of Archaic and Classical Greece".(available on 
Internet).

Electrum coinage also experienced counterfeiting from its inception and 
Ionian cities had laws established against such practices. An inscription 
from Mytilene, IG XII.2, typically dated to the early fourth century B.C.E., 
states that Phocaea and Mytilene will take turns striking electrum coins. 
The inscription are recorded and translated by J.M. Jones in his books. The 
counterfeiting of electrum coins commenced early in the issue of hektes, 
beginning in the late 6th to early 5th century B.C. and continued,  but 
with a drop in production during parts of the last half of the fifth century; 
probably due to a shift in counterfeiting the more readily accepted Athenian 
coinage. The majority of plated pieces could have come from private sources 
or areas outside of administrative control as many of the plated pieces do 
not bear an exact resemblance to official dies. But Conn also notes however 
that even more telling is the traces of electrum plating left on the plated 
pieces are of the same percentages as the official mixture, this would indicate 
that the counterfeiters either had an intricate knowledge of the mixing 
process or someone connected with the mint and they were still involved 
in counterfeiting.

  

4700*
Ionia, Phokaia, (c.387-326 B.C.), electrum hekte or sixth 
stater, (2.51 g), obv. Aphrodite head to left, hair in veil, 
below a small seal to left, rev. quadripartite incuse punch, 
(cf.S.4530, Bodenstedt 98, cf.SNG Von Aulock 7954 [for 
prototype]). Pale gold, nearly extremely fine, rare. 

$800

Ex Dr. L.J. Sherwin Collection and from R.Loosley (Antiquarius) November 
1, 1995 from list 36 (item 22).

 

  

4701*
Persia - Lydia, Persian Imperial Coinage (c.420-375 B.C.), 
gold daric (8.28 g) struck in period of Artaxeres II, probably 
at Sardis mint, obv. bearded archer (king ?) running to the 
right with transverse spear over shoulder, and bow in right 
hand, rev. oblong punch (S.4679, Carradice type 111b late), 
Group C, nos. 42, Pl. XIV, SNG Cop.274-277, BMC 58-60 
Group E [p.156, Pl.XXV,12-13). Good very fine and rare. 

$2,500

Ex Dr. L.J. Sherwin Collection and CNG eSale 216, August 12, 2009 (lot 
254).

 

  

4702*
Baktria, Kingdom of, Diodotos II, (256-239 B.C.), gold 
stater, (8.35 g), Bactra (Balkh) mint, (Newell suggests c.255-
246 B.C.), in name of Antiochus II, obv. diademed head of 
Diodotus II to right, dotted border, rev. Zeus striding to left, 
aegis on his extended left arm, wielding a thunderbolt, at his 
feet an eagle to left, N above, to right  BASILEWS and to 
left ANTIOXOY, (S.7497, SC 629, Newell ESM 713 (p.246, 
Pl.LIII, 5), M.66b [p.40 Vol.I], Kritt C2, mint A, Bop. Series 
1, 147. M.63, HGC 9, 233 [R2]). Nearly extremely fine/good 
very fine, with minor test cut on head, very rare. 

$4,000

Ex Dr. L.J. Sherwin Collection and CNG eSale 186, April 16, 2008 (lot 
56).

One of the rarer and earlier issues of Baktria, described by Bopearachchi as 
a unique commemorative coin (SNG ANS 9 page opposite plate 5). More 
coins were found in the late 20th century in a hoard. The type was struck in 
the name of Antiochos II but with the portrait depicting the physiognomy of 
Diodotos and his reverse type (Zeus striding to left) shows that it is Antiochos 
II who is commemorated and not Seleucos II and consequently provides the 
view that it was under Antiochos II that Baktria became an independent 
kingdom. This means that it was towards the middle of the third century 
B.C. (c.250 B.C.) that Diodotos, the satrap of Baktria and Sogdiana revolted 
against his Seleucid master and proclaimed himself king. Thus was born the 
Graeco-Baktrian kingdom.
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4703*
Egypt, Kingdom of Ptolemy II, (282-246 B.C.), gold 
tetradrachm, (13.79 g), Alexandria mint, obv. conjoined 
busts to right of Ptolemy II diademed and draped and Arsinoe 
II diademed and veiled, above ADELFWN, shield behind, 
dotted border, rev. conjoined busts to right of Ptolemy I 
diademed and wearing aegis and Berenike I diademed and 
veiled, above QEWN, dotted border, (S.7790, Sv.604 [Pl.14, 
19-21], SNG Cop. 133, BMC 4-5, Hazzard C1035). A few 
light dents, otherwise attractive, good very fine and rare. 

$3,000

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 170, lot 133. 
With ticket.

  

4704*
Kings of Axum, Nezana (Nezool), (c.470-490 A.D.), gold 
unit, (1.61 g), obv. crowned and draped bust right, holding 
three-pronged 'fly whisk', framed by grain ears, around 
+QEOV E UCAPICTIA, rev. draped bust right, in headcloth, 
holding two-pronged 'fly whisk', framed by two grain ears, 
N of legend retrograde, around +BACILEUC NEZOWL, (cf.
Hahn, Aksumite 38d, Munro-Hay type 82 var, cf.BMC Axum 
401). Struck with rusty dies, very fine and very rare. 

$1,000

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Triton XVI, lot 1307. With ticket. 
Also Classical Numismatic Group E-150 (18 October 2006), lot 292.

  

4705*
Kings of Axum, Ousanas III (Ousana), (c.490-510 A.D.), gold 
unit, (1.57 g), obv. crowned and draped bust right, framed by 
wheat stalks, around + NEZANA BACLEVC (King Nezana), 
rev. draped bust right, in headcloth, framed by wheat stalks, 
around + NEZANA BACLEVC (King Nezana), (Hahn, 
Aksumite 38a, Munro-Hay type 77, SACAM 321-2). Good 
fine - nearly very fine and very rare. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Spink Sale 8024, lot 48.

ROMAN

 

  

4706*
Faustina Senior, wife of Antoninus Pius, (died A.D. 140/1), 
gold aureus (7.21 g), Rome mint, struck under Antoninus 
Pius after A.D. 147, obv. DIVA FAV STINA, draped bust of 
Faustina to right, hair coiled atop head, rev. AVG-V-STA, 
Ceres, veiled, standing left, holding torch in each hand, 
(S.4554, RIC (Antoninus) 357a. BMC (Antoninus) 405 
(Pius). Nicely struck, with light reddish toning, extremely 
fine and rare. 

$5,000
In a NGC slab graded Ch XF, Strike 5/5; Surface 5/5.

  

4707*
Trajan Decius, (A.D. 249-251), gold aureus, Rome Mint, 
(4.43 g), obv. laureate bust of Trajan Decius to right, 
around IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, rev. around 
ADVENT[V]S AVG, emperor on horseback to left, (S.9353, 
RIC 11, C.3). Toned, holed for suspension, nearly very fine 
and very rare. 

$1,500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Sale 50, lot 1649. With 
ticket.

  

4708*
Constantius II, (A.D. 337-361), gold solidus, Antioch 
mint, 2nd officina, issued 347-355, (4.19 g), obv. pearl 
diademed, draped and cuirassed bust of Constantius to 
right, around FL IVL CONSTAN TIVS PERP AVG, rev. 
Roma and Constantinopolis seated enthroned facing, each 
support between them a shield inscibed VOT/XX/ MVLT/
XXX around legend GLORIA REI PVBLICAE, in exergue 
SMANB, (S.17740, RIC 84, Depeyrot 6/4), Some surface 
scratches, good very fine and a rare variety. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 311, lot 990. 
With ticket.
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4709*
Jovian, (A.D. 363-364), gold solidus, Constantinople Mint, 
issued 363, (4.12 g), obv. diademed draped and cuirassed 
bust to right, around D N IOVIAN VS P F PERP AVG, 
rev. VOT V MVLT X within wreath, in exergue CONSP, 
(S.19192, RIC 464). Surface scratches, good fine - nearly 
very fine and very scarce. 

$350

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Regal Coin Co, 24.11.1983. Also 
Spink Sale 10, lot 1547. 15.7.1983.

  

4710*
Valentinian I (A.D. 364-375), gold solidus, Nicomedia mint, 
10th officina, issued 364, (4.05 g), obv. pearl-diademed 
draped and cuirassed bust to right of Valentinian I around 
DN VALENTINI ANVS PF AVG, rev. Valentinian standing 
facing head to right, holding standard with Victory, 
RESTITVTOR REIPVBLICAE around, SMN I in exergue, 
(S.19261, RIC 2b 3, Depeyrot 10/1). Surface scratches, fine 
and scarce. 

$300

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously M.C.Cohen, Sydney.

  

4711*
Valens, (A.D. 364-378), gold solidus, Antioch mint, issued 
366, 6th Officina, (4.39 g), obv. pearl diademed, draped 
and cuirassed bust to right of Valens around DN VALENS 
PER F AVG, rev. Valens standing facing head to right, 
holding labarum and Victory on globe, RESTITVTOR 
REIPVBLICAE around, (dot) ANTS (dot) in exergue, 
(S.19566, RIC IX 2d, Depeyrot 26/3). Hairline scratches, 
mild surface pitting, very fine and scarce. 

$400

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 389, lot 787.

  

4712*
Arcadius, (A.D. 383-408), gold solidus, Sirmium mint, issued 
A.D. 393-395, 4th officina, (4.40 g), obv. pearl diademed 
bust draped and cuirassed of Arcadius to right, around D N 
ARCADI VS P F AVG, rev. VICTORI A AVGGGD emperor 
standing right holding standard, Victory on globe, left foot 
on captive, S M either side, CONOB in exergue, (S.20723, 
RIC 14b, DOC 161-2, Depeyrot 34/1-2). Nearly extremely 
fine and very scarce. 

$700

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Noble Numismatics Sale 110, 
lot 2642.

  

4713*
Honorius, (A.D. 393-423), gold solidus, Ravenna mint, 
issued A.D. 402-406 (4.43 g), obv. pearl diademed bust 
draped and cuirassed of Honorius to right, around D N 
HONORI VS P F AVG, rev. VICTORI A AVGGG, emperor 
standing right holding standard, Victory on globe, left foot 
on captive, R V either side, CONOB in exergue, (S.4244, RIC 
1287, C.44, Biaggi 2321). Scratch in obverse field, lustrous, 
good very fine or better and very scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 356, lot 617.

  

4714*
Theodosius II, (A.D. 402-450), gold solidus, Constantinople 
mint, issued 430-440, (4.44 g), obv. helmeted and cuirassed 
bust three quarters facing to right holding spear and shield, 
around DN THEODO SIVS P F AVG, rev. Constantinopolis 
seated to left holding cross on globe and sceptre, VOT XXX 
MVLT XXXX A around, CONOB in exergue, star in left 
field, (S.21158, RIC 257, DOC 379-385). Large broad flan, 
die break on obverse, superb quality, nearly extremely fine 
- extremely fine, rare in this condition. 

$700

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 351, lot 693. 
With ticket.
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4715*
Valentinian III, (A.D. 425-455), gold solidus, Ravenna 
mint, issued 440-455, (4.35 g), obv. diademed, draped and 
cuirassed bust to right of Valentinian III, around D N PLA 
VALENTI NIANVS P F AVG, rev. emperor Valentinian III 
standing facing, holding long cross and Victory, with foot on 
serpent, VICTORI A AVGGG around, R V across, CONOB 
below, (S.21265, RIC 2010, DOC 841-3, C.19). Graffiti in 
obverse field, good very fine and rare. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG private purchase, 2.6.2005. 
With ticket.

  

4716*
Marcian, (A.D. 450-457), gold solidus, Constantinople mint, 
issued 450-457, (4.38 g), obv. helmeted and cuirassed bust 
facing slightly to the right, holding spear and shield, D N 
MARCIA NVS P F AVG around, rev. Victory standing to left, 
holding long cross, star in right field, VICTORI A AVGGG H 
around, CONOB in exergue, (S.21379, RIC 510, Depeyrot 
87/1). Die flaw on reverse near exergue, broad flan, nearly 
very fine and very scarce. 

$450

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously A.B.Hearn, London, 18.1.1972. 
With ticket.

  

4717*
Leo I, (A.D. 457-474), gold solidus, Constantinople mint, 
5th Officina, issued 462-466, (4.33 g), obv. Leo three-quarter 
facing bust, wearing cuirass, paludamentum and crown, 
holding spear and shield, around DN LEO PE RP ET AVC, 
rev. Victory standing to left, in right hand holding long 
cross, in right field a star, around VICTORI A AVGGG E, 
in exergue CONOB, (S.21404, RIC 605, Depeyrot 93/1). 
Reverse die break on cross, small scratch to right of Victory, 
otherwise good very fine and scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 285, lot 384. 
With ticket.

  

4718*
Leo I, (457-474), gold tremissis, Constantinople mint, (1.45 
g), obv. diademed, draped and cuirassed bust to right of Leo, 
around D N LEO PERPET AVG, rev. Victory advancing to 
right, head to left, with wreath and cross on globe, star in 
right field, around VICTORIA AVGVSTORVM, CONOB 
in exergue, (S.21421, RIC 611). Surface scratches, good fine 
- nearly very fine and very scarce. 

$150

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Suttons Auctions, 31.10.1981.

 

  

4719*
Anthemius, (467-472 A.D.), gold solidus, (4.28 g), 
Mediolanum Mint, struck in 467-470, obv. D N ANTHE 
MIVS P E AVG, pearl-diademed, helmeted, and cuirassed 
bust facing slightly right, holding spear over shoulder and 
round shield decorated with soldier on horseback riding 
right, rev. SALVS R E IP VBLICAE, Anthemius and Leo, 
crowned and in military dress, standing facing, each holding 
a spear and holding between them a globus cruciger, in field 
between, MD monogram, COMOB in exergue, (S.21617, 
RIC X 2897, Depeyrot 30/2). Toned, slightly wavy flan and 
a few light scratches on obverse, otherwise fine - nearly very 
fine and very rare. 

$1,500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 295, lot 539. 
With ticket.
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4720*
Zeno, (A.D. 474-491 second reign), gold solidus, 
Constantinople mint, 8th officina, 3rd emission, c.A.D.485-
491, (4.21 g), obv. helmeted and cuirassed facing bust of 
Zeno holding spear and shield, around D N ZENO PERP 
AVG, rev. VICTORI A AVGGG H, Victory standing left 
holding long cross, star in right field, [CO]NO[B] in exergue, 
(S.21514, RIC 910, Depeyrot 108/1). Ex jewellery, bright 
very fine. 

$400

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 351, lot 694. With 
ticket. From the Prue Morgan Fitts Collection.

  

4721*
Basiliscus, (475-476), gold solidus, Constantinople Mint, 
(4.43 g), obv. diademed, draped and cuirassed facing bust 
Basiliscus, holding spear and shield, around D N bASILIS 
CVS PP AVG, rev. Victory standing left, holding long cross, 
star in right field, around VICTORI A AVGGGG, in exergue 
CONOB, (S.21477, RIC 1002, MIR 1a). A few scratches on 
obverse, very fine - good very fine and very rare. 

$700

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Jean Elsen Sale 131, lot 240. 
With ticket.

  

4722*
Basiliscus, (475-476), gold tremissis, Constantinople Mint, 
(1.45 g), obv. diademed, draped and cuirassed bust to right 
of Basiliscus, around D N BASILIS CVS PP AVG, rev. Victory 
walking right, head left, holding wreath and cross on globe, 
star in right field, around VICTORIA AVGVSTORVM, in 
exergue CONOB, (S.21486, RIC 1008, MIR 5). Scratch on 
reverse, good very fine and very rare. 

$300

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Seaby, 31.7.1982. With ticket.

BYZANTINE

  

4723*
Anastasius I, (A.D. 491-518), gold solidus, issue of 492-507, 
Constantinople mint, 10th Officina, (4.45 g), obv. helmeted 
and cuirassed bust three-quarter face to right, holding 
spear and shield, around DN ANASTA SIVS PP AVC, rev. 
Victory standing left holding long cross, around VICTORI 
A AVCCC I exergue CONOB, star in right field, (S.3, DOC 
3i, SB 3, MIBE 4a). Good very fine - nearly extremely fine, 
very scarce. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously I.S.Wright, 1990.

  

4724*
Maurice Tiberius,  (A.D.582-602), gold solidus, 
Constantinople mint, (4.42 g), 10th Officina, issued 583-601, 
obv. crowned, draped and cuirassed bust of Maurice Tiberius 
facing, wearing plumed helmet, holding globe surmounted by 
cross, D N MAVRC TIb [PP AV] around, rev. VICTORI A 
AVCCI, CONOB in exergue, Angel standing facing holding 
long staff surmounted by P with cross, and cross on globe, 
(S.478, DOC. 5j, BMC 14, T.30, R.1012, MIB 6). Softly 
struck, nearly very fine and scarce. 

$350

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Seaby November Bulletin, 1972, 
list 651. With ticket.

  

4725*
Maurice Tiberius, (A.D.582-602), gold solidus, Carthage 
Mint, (4.27 g), 1st Officina, issued year 1, 597-598, obv. 
crowned, draped and cuirassed bust of Maurice Tiberius 
facing, wearing plumed helmet, holding globe surmounted by 
cross, D N MAVRIC TIb PP Ana around, rev. VICTORI A 
AVCCH, CONOB in exergue, Angel standing facing holding 
long staff surmounted by P with cross, and cross on globe, 
(S.549, DOC 230, BMC 14, MIB 25b). Struck on a compact 
flan, very fine and very scarce. 

$550

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 285, lot 412. 
With ticket.
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4726*
Phocas, (A.D. 602-610), gold solidus, Constantinople 
Mint, (3.02 g), issued A.D. 602-603, obv. Phocas facing 
bust, bearded, wearing cuirass, paludamentum and crown, 
holding cross, around DMN FOCAS PERP AVC, rev. Angel 
facing, holding in right hand long staff, with partial chi-rho 
symbol at top, in left hand globe with cross above, around 
VICTORIA AVGGH, (S.617a, DOC -, MIBE 3). Clipped, 
good very fine - nearly extremely fine and scarce. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 196, lot 416. 
With ticket.

  

4727*
Phocas, (A.D. 602-610), gold solidus, Constantinople mint, 
(4.49 g), issued A.D. 604-607, 7th Officina, obv. Phocas 
facing bust, bearded, wearing cuirass, paludamentum and 
crown, holding cross, around DN FOCAS PERP [AVI], rev. 
Angel facing, holding in right hand long staff, with partial 
chi-rho symbol at top, in left hand globe with cross above, 
around VICTORIA [AVG]UZ, (S.618, DOC 5g, MIBE 7). 
Struck off centre with area of weakness, good very fine and 
scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Max Cohen, 23.12.1969.

  

4728*
Phocas, (602-610), gold tremissis, (1.36 g), Constantinople 
mint, Class III, issued 607-610, obv. diademed, draped and 
cuirassed bust to right, around D N FOCAS PER AVG, rev. 
cross potent, around VICTORI FOCAS AVG, in exergue 
CONOB, (S.634, DOC 19, R.1206, T.33). Wavy flan, good 
very fine and scarce. 

$150

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Max Stern and also Marcus 
Clarke.

  

4729*
Heraclius , (610-641), gold solidus, Constantinople mint, 
issued 616-625, (4.49 g), 10th officina, obv. facing busts of 
Heraclius and Heraclius Constantine, wearing chlamys and 
crown, around dd NN hERACLIVS [ET hERA CON]St PP, 
rev. cross potent on base and three steps, below CONOB, 
around VICTORIA AVGU I, (S.738, DOC [13i variety], 
MIB 11). Areas of weak striking, nearly extremely fine, a 
rare officina. 

$550

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Spink, January 1972.

  

4730*
Heraclius, (610-641), gold solidus, Constantinople mint, 
issued 613-616, (4.44 g), Officina E, obv. facing busts of 
Heraclius and Heraclius Constantine, wearing chlamys and 
crown, around dd NN hERACLIVS ET hERA CONSt PP 
AV, rev. cross potent on base and three steps, below CONOB, 
N in right field, around VICTORIA AVGUE, (S.741B, DOC 
-, BMC -, T.-, R.-). Graffiti (XK) in reverse field, otherwise 
struck on a full flan, nearly extremely fine and rare. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 316, lot 432. 
With ticket.

  

4731*
Heraclius, with Heraclius Constantine, (610-641), gold 
solidus, Constantinople mint, issued 626-629, (4.39 g), 
7th Officina, obv. facing busts of Heraclius and Heraclius 
Constantine, wearing chlamys and crown, cross above, 
around dd NN hERACLIVS ET hERA CONSt PP, rev. cross 
potent on base and three steps, below CONOB, around 
VICTORIA AVGUZ, (S.743, DOC 20g var., MIB 21). Broad 
flan, good very fine and scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 314, lot 491. 
With ticket.
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4732*
Heraclius, with Heraclius Constantine, (610-641), gold 
solidus, Constantinople mint, issued 626-629, (4.36 g), 
6th Officina, obv. facing busts of Heraclius and Heraclius 
Constantine, wearing chlamys and crown, cross above, 
around dd NN hERACLIVS ET hERA CONSt PP, rev. cross 
potent on base and three steps, below CONOB, around 
VICTORIA AVGUS, (S.749, DOC 26f, MIB 29). Slightly 
double struck, light scratches, extremely fine and scarce. 

$650

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG e

Auction 311, lot 1011. With ticket.

  

4733*
Heraclius, with Heraclius Constantine and Heraclonas, 
(610-641), gold solidus, Constantinople mint, 9th officina 
Q, issued 638-639, (4.47 g), obv. standing crowned figures 
of Heraclius in centre, Heraclius Constantine on left, and 
Heraclonas on right, cross on each crown, rev. cross potent 
on three steps, monogram to left, IB monogram to right, 
around VICTORIA AVGUQ, CONOB in exergue, (S.767, 
DOC 41, MIB 48). A few light scratches, good very fine 
- nearly extremely fine and a rare variety. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 234, lot 575. 
With ticket.

  

4734*
Heraclius, (610-641), gold semissis, Constantinople mint, 
10th officina, issued 610-613, no Officina, obv. diademed, 
draped and cuirassed bust to right, around [dN] hRACLI 
US PP AVG, rev. cross potent on globe, around VICT[OR]IA 
AVGU, (S.784, DOC 51c, SB 784). Areas of weak striking, 
nearly extremely fine. 

$200

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously G.Anderson, 19.6.1986. Also 
G.Smith, Perth and the C.Pitchfork Collection.

  

4735*
Heraclius, with Heraclius Constantine, (610-641), gold 
solidus, (4.49 g), Carthage mint, Dated IY 4 (A.D. 615/6), 
obv. crowned and draped facing busts of Heraclius and 
Heraclius Constantine, cross above, dN ERACLIO ET ERA 
CONST P P around, rev. cross potent set on two steps, 
VICTORIA AGGv D, (date), in exergue CONOB. (S.867, 
DOC 222, MIB 84b3). Nearly extremely fine, rare. 

$400

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 390, lot 581.

  

4736*
Constans II, (A.D. 641-668), gold solidus, Constantinople 
Mint, issued 641-646/7, (4.46 g), 8th officina, obv. bust 
facing of Constans beardless, wearing chlamys and crown, 
around dN CONStAN TINUS PP AV, rev. cross potent on 
base and three steps, below CONOBK, around VICTORIA 
AVGU, (S.937, DOC 2, MIB 4). Extremely fine with mint 
bloom, very scarce. 

$650
Ex Dr L.J. Sherwin Collection.

  

4737*
Constans II, (A.D. 641-668), gold solidus, Constantinople 
mint, issued 641-646, (4.33 g), 4th officina, obv. small bust 
facing of Constans beardless, wearing chlamys and crown, 
around dN CONStAN TINUS PP AV, rev. cross potent on 
base and three steps, below CONOBK, around VICTORIA 
AVD, (S.937, DOC II 2, MIB 4a). Slightly clipped, nearly 
extremely fine and very scarce. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 174, lot 275.

  

4738*
Constans II, (641-668), gold solidus, Constantinople Mint, 
issued 647-648, 2nd officina, (4.36 g), obv. bust facing of
Constans wearing chlamys and crown, around dN 
CON[StAN] TINUS PP AV, rev. cross potent on base and 
three steps, S to right, below CONOB, around VICTORIA 
AVGUB, (S.947, DOC 1var, MIB 14). Weak striking in 
places, good very fine and very scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously M.R.Roberts, 3.6.1982.



699

  

4739*
Constans II, with Constantine IV, (641-668), gold solidus, 
(4.46 g), Constantinople mint, 3rd officina, struck 654-659. 
obv. D N CONSTANTINVS C CONSAN, crowned busts 
of Constans and Constantine facing, each wearing chlamys, 
cross above, rev. VICTORIA AVAUG, cross potent set on 
three steps, CONOB in exergue. (S.959, DOC Type 25c, 
MIB 26). Extremely fine with a few minor scratches on the 
reverse, rare. 

$900
Ex Noble Numismatics stock with their ticket 13818.

 

  

4740*
Constans II, with Constantine IV, (641-668 A.D.), gold 
solidus (4.52 g), Constantinople mint, 7th officina, struck 
654-658, obv. crowned busts of Constans, wearing long 
beard, and Constantine facing, both wearing chlamys, cross 
above, around DN COSTANTINUS C CONTAI, rev. cross 
potent set on three steps, around VICTORIA AVGUZ (Z 
reversed), in exergue CONOB, (S.959, DOC 25g variety, 
MIB 26). Good extremely fine, with mint bloom, very 
scarce. 

$1,200

Ex Dr V.J.A. Flynn Collection and CNG Triton Auction XVIII Sale, 5 January 
2015 (lot 1312), with ticket.

  

4741*
Constans II with Constantine IV, (641 - 668 A.D.), gold 
solidus, (4.50 g), Constantinople mint, Class VI, issued 
661-663, 9th Officina, obv. large crowned long-bearded bust 
facing of Constans, wearing chlamys and plumed helmet, 
ornamented with cross, Constantine IV on right wearing 
crown with cross on top, around dN C..T.., rev. cross potent 
above three steps, figures of Heraclius on left and Tiberius 
on right, each holding cross on globe, around VICTORIA 
A VGUQ, in exergue CONOB, (S.964, DOC 30h, MIB 31). 
Trace of mint bloom, extremely fine, very scarce. 

$1,000

 

  

4742*
Constans II, (A.D. 641-668), gold solidus, Constantinople 
mint, issued 647-648, (4.44 g), 1st officina, obv. bust facing 
of Constans beardless, wearing chlamys and crown, around 
dN CONStAN TINUS PP AV, rev. cross potent on base and 
three steps, below CONOB, around VICTORIA AVGUA, 
S in right field, (S.947, DOW 11a, MIB 14). Good very fine 
or better and very scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 286, lot 430. 
With ticket.

  

4743*
Constans II, with Constantine IV, Heraclius and Tiberius, 
(A.D. 641-668), gold solidus (4.36 g), Constantinople 
mint, 6th officina (S) struck 662-667, obv. crowned busts 
of Constans, wearing long beard and plumed helmet, and 
Constantine facing, both wearing chlamys, cross above, 
around traces of D N C VS, rev. Heraclius and Tiberius 
beside cross potent set on three steps, around VICTORIA 
A VGUS in exergue CONOB, (S.964, DOC 30f, MIB 31). A 
few light scratches, traces of mint bloom, nearly extremely 
fine and rare. 

$600

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously J.Anderson, 8.12.1988.

  

4744*
Constans II, (641-668), gold solidus, lightweight issue of 
23 siliquae, Constantinople Mint, issued 651/2-654, 6th 
officina, (4.29 g), obv. bust facing of Constans wearing 
chlamys and crown, around dN CON[StAN] TINUS PP 
AV, rev. cross potent on base and three steps, S to right, 
below CONOB, around VICTORIA AVGUS, (S.979, DOC 
24c, MIB 44). Weak striking in places, good very fine and 
very scarce. 

$500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 353, lot 669. 
With ticket.
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4745*
Constans II, (A.D. 641-668), gold semissis, Constantinople 
Mint, (2.14 g), obv. pearl diademed, draped, cuirassed bust 
right, around dN CONStAN TINUS PP AV, rev. cross potent 
on globe, around VICTORIA AVGUS, (S.983). Toned, good 
very fine and very scarce. 

$250

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 135, lot 325. Also 
NAC List 2004. With tickets.

  

4746*
Constans II, (641-668), gold solidus of thick fabric and 
small module, Carthage Mint, struck A.D. 641-647, (4.37 
g), obv. facing beardless busts, wearing crown and chlamys, 
holding cross on globe, around DN CONSTANTINI P rev. 
cross potent on three steps, around VICTORIA AVGU A, 
(S.1029 var, DOC 107). Scratch on obverse, good very fine 
and very scarce. 

$400

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 196, lot 432. 
With ticket.

 

  

4747*
Justinian II, (685-695 First Reign), gold solidus, (4.37 g), 
uncertain Italian Mint, possibly Milan, H officina obv. 
draped facing bust holding globe on cross, with short 
beard, wearing crown, around IUSTINIANUS PE AV, rev. 
Cross potent on three steps, around VICTORIA AVG U H, 
(S.1315, cf.Ratto 1678, MIB 28 (Naples)). Toned, good very 
fine and very rare. 

$2,000

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously I.S.Wright, 8.11.1994.

 

  

4748*
Leontius, (695-698 A.D.), gold solidus, (4.43 g), 
Constantinople Mint, 2nd officina, Struck 695-698, obv. 
Crowned bust facing, wearing loros, holding akakia and 
globus cruciger, around D LEO N [pe AV], rev. cross potent 
set on three steps, around VICTORIA AVGU BA, CONOB 
in exergue, (S.1331A, DOC 2 var, BMC-). Struck off centre, 
minor area of roughness and a few light scratches, nearly 
extremely fine and rare. 

$1,000

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 221, lot 542. 
With ticket.

  

4749*
Tiberius III, (A.D. 698-705), gold solidus, Constantinople 
mint, (4.51 g), officina D, 4th officina, obv. crowned bust 
facing with short beard, wearing crown and holding spear, 
around d TIbERI US PE AV, rev. VICTOR[IA] AUGUD 
around, cross potent on three steps, beneath CONOB, 
(S.1360, BMC -, T.-, DOC 1c, MIB1). Bent and straightened 
flan, area of flat striking, nearly extremely fine and very 
rare. 

$800

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Seaby April Bulletin 1971, lot 6 
#56. With ticket.

  

4750*
Tiberius III Apsimar, (A.D. 698-705), gold tremissis, 
Constantinople Mint, (1.42 g), obv. crowned and cuirassed 
bust to right, holding spear, around d TIbER[I]US P[E AV], 
rev. cross potent, around VICTOR AVGVS, in exergue 
CONOB, (S.1363, DOC 4, MIBE 8). Good very fine and 
scarce. 

$250

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Geoff K Gray Sale 24, lot 591. 
29.9.1972.
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4751*
Philippicus, (711-713), gold solidus, Constantinople mint, 
issued 711-3, (4.38 g), officina Q, obv. bust facing of 
Philippicus with short beard beard, wearing loros and crown, 
holding cross on globe and eagle-tipped sceptre, around D 
N FILEPICUS [MULTUS AN], rev. cross potent on base and 
three steps, below CONOB, around VICTORIA AVGUQ, 
(S.1447, DOC 1i, MIB 1). With some mint bloom, weak 
on small parts of the legend, otherwise extremely fine and 
a very rare variety. 

$1,500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 175, 281. Also 
Jean Elsen Auction 91, lot 439. With tickets.

A very rare issue, only four known to CoinArchives.

 

  

4752*
Anastasius II, (A.D. 713-715), gold solidus, Constantinople 
mint, Officina S (6th officinae), (4.34 g), obv. bust facing 
of Anastasius II, with close beard, holding cross on globe, 
wearing chlamys, around dN APTEM[IY] A NASTASIYS 
MYL, rev. Cross potent on three steps, around [VIC]TORIA 
AVGUS, [CONOB] in exergue, (S.1463, DOC 2, cf.BMC 1 
= To.1, MIB 2). Struck slightly off centre, with some mint 
bloom, nearly extremely fine and a very rare issue. 

$1,500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously I.S.Wright, 28.11.1990. Also 
M.R.Roberts, 12.7.1990.

  

  

4753*
Leo III the 'Isaurian', (A.D. 717-741), gold solidus, 
Constantinople mint, issued 717-720, (4.46 g), 4th officina, 
obv. facing crowned and draped bust of Leo III, holding 
globus cruciger and akakia, around DNO LEON P A MUL, 
rev. cross potent on base and three steps, below CONOB, 
around VICTOR[IA A]VGUD, (S.1502 £1000, DOC 1 var., 
MIB 1, BMC 5-7). Extremely fine portrait, with weak areas 
of legend, rare. 

$1,700

Ex CNG eSale 318, January 15, 2014, (lot 382), with ticket.

One of the most powerful of Byzantine rulers.

 

  

4754
Leo III the 'Isaurian' and Constantine V, (717-741), gold 
solidus, (4.37 g), Constantinople mint, issued 721-724, obv. 
facing bust of Leo III with short beard, wearing crown and 
chlamys, holding cross potent on globe, around dND LEO 
ND AMUL, rev. Constantine V beardless wearing crown 
and chlamys, holding cross potent, around DN CONST 
ANTINUS M, (S.1504, DOC 5, BMC 8, T.54, R.1734, Fueg 
4A). Light scratch in reverse field, good very fine - nearly 
extremely fine and rare. 

$700

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG eAuction 327, lot 987. 
With ticket.
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4755*
Leo IV, the Khazar, (775-780) with Constantine VI (from 
776), Leo III and Constantine V, gold solidus, (4.43 g), 
Constantinople mint, 9th officina, issued 778-780, obv. 
crowned facing busts of Leo IV and Constantine VI, each 
wearing chlamys, dot between their heads, cross above, 
around LEON VS S ESSON CONSTANTINOS O NEOS, 
rev. LEON PAPS CONSTANTINOS PATHR, crowned facing 
busts of Leo III and Constantine V, each wearing loros, dot 
between their heads, cross above, (S.1583, DOC 1b, Fueg 
2.A.1). Area of die roughness on reverse, good very fine 
and rare. 

$1,500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 337, lot 558. 
With ticket.

  

4756*
Nicephorus I, (A.D.802-811) with Stauracius (from 803), 
gold solidus, Constantinople mint, (4.32g), issued 803-
811, obv. facing bust of Nicephorus I, wearing crown 
and chlamys, holding cross potent, around NICI FOROS 
bASILE', rev. facing bust of Stauracius beardless wearing 
crown and loros, holding cross on globe, around STAVRA 
CIS DESPOIE, (S.1604, DOC 2a, BMC 8-10, Fueg 2.B.2). 
Weakly struck in some areas, otherwise good very fine. 

$600

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from CNG E sale 323 (lot 497) 12.3.14.

  

4757*
Theophilus, (A.D.829-842), with Michael II (deceased 
father) and Constantine (deceased son), gold solidus, 
Constantinople Mint, (4.45g), issued 829-830/1, obv. facing 
bust of Theophilus, bearded wearing loros and crown with 
cross, patriarchal cross in hand, around *OEOFI LOS 
bASILE Q, rev. facing busts of Michael II and Constantine, 
each wearing crown and chlamys, cross between heads, 
around +MIXAHL S COnStANtIn', (S.1653, DOC 3, BMC 
2). Very fine. 

$700

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from CNG E-sale 115 (lot 465).

  

4758*
Theophilus, (A.D. 829-842), gold semissis, issued at Syracuse 
mint in A.D. 831-842, (1.76 grams), obv. facing bust of 
Theophilus, crowned with cross, holding cross on globe 
wearing chlamys, around QEO FILOS, rev. facing bust of 
Theophilus, wearing loros, cross on head, holding cross on 
globe, around QEO FILOS, (S.1674, DOC 26c, BMC 36-
40). Good very fine and scarce. 

$400

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from Noble Numismatics Sale 51 (lot 1961), 
via I.S.Wright 11.7.96.

 

  

4759*
Basil I and Constantine, (867-886), gold solidus (4.41 g), 
Constantinople mint, struck 868-879, obv. Christ enthroned 
facing wearing nimbus, raising right hand in benediction, also 
holding Gospels, the throne has curved ornamented arms, 
around + IhS XPS REX REGNANTIUM*, rev. bASILIOS 
ET CONSTANT' AUGG' b' around, facing busts of Basil I 
wearing loros on left and Constantine wearing chlamys on 
right, both crowned, between them long patriarchal cross, 
(S.1704, DOC 2b, R.1858). Good very fine, scarce. 

$1,400

Ex Decades Collection and previously from CNG eSale 86, March 31, 
2004, (lot 102).

  

4760*
Basil I the Macedonian, with Constantine, (A.D.867-886), 
gold solidus, class II, Constantinople mint, (4.41g), issued 
from A.D.870-871, obv. Christ Pantokrator enthroned facing 
wearing nimbus, raising right hand in benediction, also 
holding Gospels, the throne has curved ornamented arms, 
around + IhS XPS REX REGNANTIUM*, rev. bASILIOS 
ET CONSTANT' AUGG' b' around, facing busts of Basil I 
wearing loros on left and Romanus II wearing chlamys on 
right, both crowned, between them long patriarchal cross, 
(S.1704, DOC 2c, Fueg 3.B, R.1858). Very fine. 

$400

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from M.R.Roberts 4.1.83 and Dolphin Coins 
(R.Isley).
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4761*
Constantine VII and Romanus II, (A.D.913-959), gold 
solidus, Constantinople mint, issued from A.D. 945, (4.39 
g), obv. Christ facing bust wearing nimbus, raising right 
hand in benediction, also holding Gospels, around + IhS XPS 
REX REgNANTIUm around, rev. around CONSTANT CE 
ROMAN AVGG bR around, facing busts of Constantine VII 
wearing loros on left and Romanus II wearing chlamys on 
right, both crowned, between them long patriarchal cross, 
(S.1751, R.1905, DOC 15, BMC 60-63, R.1905). Small 
scratched X on obverse, otherwise nearly extremely fine 
and very scarce. 

$1,000

Ex D.J.Foster Collection and previously from Spink Noble Sale 41 (lot 
2322).

 

4762*
John I Tzimisces, (A.D.969-976), gold histamenon nomisma, 
Constantinople Mint, (4.03g), issued A.D.973-976, obv. 
facing bust of Christ Pantokrator, rev. crowned facing bust 
of John, holding patriarchal cross, being crowned by the 
Virgin Mary to right; manus Dei above John (S.1785, DOC 
3; F�eg 4.C). A few light scratches, good fine. 

$300

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from CNG E-sale 325 (lot 747) 23.4.14/

  

4763*
Basil II, (A.D.976-1025), with Constantine VIII Co-emperor 
throughout reign and also (A.D.1025-1028), gold tetarteron, 
Constantinople mint, (4.21g), obv. Christ bust facing wearing 
nimbus with crescents in upper quarters, raising right hand, 
in left hand the Gospels, IhS XIS REX REgNANTInm 
around, rev. +bASIL C CONSTANT I bR around, facing 
busts of Basil on left wearing loros of square pattern, and 
Constantine on right wearing jewelled chlamys, each wearing 
crown, each holding between them a plain cross with X 
on the shaft, (S.1806; DOC 15b). Scratch of the reverse, 
otherwise good very fine and rare. 

$700

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from CNG E-sale 222 (lot 484) 11.11.09.

 

  

4764*
Eudocia, with Michael VII and Constantius, (A.D. 1067), 
gold histamenon nomisma (scyphate), Constantinople Mint, 
(4.11 g), obv. Christ Pantocrator seated facing on throne, 
wearing nimbus crown, colobium, and pallium, raising hand 
in benediction, and holding Gospel book, around +IhS XIS 
RECX REGNANTINM, rev. Eudocia standing on footstool, 
flanked by her sons Michael and Constantius, around +MIX 
EV DK KWNS, (S.1857, DOC 1). Very fine - good very fine 
and extremely rare. 

$1,500

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously M.R.Roberts, 21.1.1987. Also 
Baldwin, from the Ratto Sale, 1930, lot 2025. Same dies illustrated in 
Goodacre.

  

4765*
Romanus IV, (A.D. 1068-1071), gold histamenon nomisma 
(scyphate), Constantinople mint, Class II, (4.30 g), obv. Christ 
standing on footstool, with nimbus crowning Romanus and 
Eudocia, IC XC, around +PWMA EVDKKA (sic), rev. 
Michael in centre, Constantius on left, and Andronicus on 
right, without footstools, around KWN MX AND, (S.1861, 
DOC 2, R.2026). Very fine/good very fine. 

$700
Ex Noble Numismatics Sale 110 (lot 2654).
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4766*
Michael VII, (A.D. 1071-1078), electrum gold histamenon 
nomisma (scyphate), Constantinople Mint, (4.28 g), obv. 
bust of long bearded Christ Pantokrator facing, wearing 
nimbus, raising right hand, in left hand the Gospels, IC XC 
across, double dotted border, rev. +MIXAHL BACIL O D, 
around bust of Michael facing, bearded wearing crown and 
loros, holding labarum without pellet on shaft and globe 
with cross, (S.1868, DOC 2d, BMC 3, R.2032). Good bust 
of bearded Christ, good very fine or better, scarce. 

$450

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously CNG Auction 92, lot 174. Also 
Harlan Berk, 11.10.1989. With tickets.

  

4767*
Nicephorus III, (A.D.1078-1081), electrum gold histamenon 
nomisma (scyphate), Constantinople mint, (4.33 g), obv. 
bearded Christ enthroned no back, facing, wearing nimbus, 
raising right hand, in left hand the Gospels, IC XC across, 
double dotted border, rev. +NIKHF DEC T W ROTANIAT, 
around bust of Nicephorus facing, bearded wearing crown 
and loros, holding labarum with X on shaft and globe with 
cross, (S.1881, DOC 3, BMC 7-11, R.2051-2). Flan crack, 
good very fine and very scarce. 

$250

Ex Dr L.J. Sherwin Collection. Previously Spink Circular vol 92, item 12. 
2.3.1984.

  

4768*
John II Comnenus, (A.D.1118-1143), gold hyperpyon, 
Constantinople mint, (4.31g), second coinage, circa 1122-
1137, obv. seated facing figure of Christ Pantokrator IC XC 
across at top, rev. full-length facing busts of John and the 
Virgin, John wearing divitision and loros holding labarum 
and akalia, the Virgin wears pallium and maphorium, right 
hand crowning the emperor, (S.1939, DOC 3, 2, R.2097, 
Hendy Pl.9, 4-5, BMC 41-42). A few marks, good very 
fine. 

$600

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from CNG E-sale 195 (lot 340) 6.9.08.

  

4769*
Manuel I, (A.D.1143-1180), gold hyperpyron, Constantinople 
mint, (4.27g), obv. Christ bust facing, beardless wearing 
nimbus, IC XC over to left +KERO, to right HQEI, rev. 
facing figure of Manuel standing wearing crown, holding 
patriarchal cross to right 'manus Dei' legend to left ML/
NW/UHLD/EC/PO /TH to right P/OR/F/UR/OGE/NH/T/W, 
(S.1956, Hendy Pl.12, 1-11, BMC 1-13, R.2111-4). Graffiti 
on reverse, good very fine. 

$500

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from CNG E-sale 79 (lot 165) 18.12.03.

  

4770*
Isaac II, (A.D.1185-1195), gold hyperpyron, Constantinople 
mint, (4.16g), obv. The Virgin Mary enthroned facing, 
wearing nimbus, holds infant Christ facing, MP monogram 
to left and QU to right, rev. facing half length figures of 
the Archangel Michael nimbate on right and Isaac to left, 
holding between them sword in sheath, emperor holds 
cruciform sceptre and is crowned by manus Dei, legend to 
left ICAAKIOC, plain above, to right X/M, (S.2001, Hendy 
Pl.20, 2-4, BMC 3-11, R.2174-6). Light graffiti, good very 
fine. 

$500

Ex Dr L.J.Sherwin Collection, from

  

4771*
Andronicus II and Michael IX, (1295-1320), gold hyperpyron 
(scyphate), Constantinople mint, (4.15 g), obv. bust of Virgin 
within city walls and six towers, control letters (sigla) B and 
G to left and right, rev. Andronicus II and Michael IX to left 
and right with Christ standing between both emperors, traces 
of partial legend downwards of each emperor, (cf.S.2396, 
Bendall PCPC 127, type sigla 10, cf.DOC 244). Weak in 
places as usual, otherwise very fine and very scarce. 

$500

Noble Numismatics Sale 102 (lot 4092).

There are two main varieties of this type. Those with six groups of towers 
as in this example and those with four groups of towers in the city walls. 
The change occurs approximately half way through the reign.
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STAMPS

4772
Australia, simplified pre decimal collection in Davo album, 
1927- 1965. Harbour Bridge 5/- is CTO otherwise, MUH. 
(236) 

$500

4773
Australia, pre decimal, assorted issues from George V, 
includes 2nd watermark 1/4 imprint block (SG66) (ex Status 
1979, lot 209); OS O/P on Kingsford-Smith 2d & 3d, ex 
Status with I.S.Wright certificate 12/5/79, 1937 robes trio, 
5/- cattle on white paper; 1928 Kookaburra mini sheet, 
missing Bridge issues and roos, sold with owner's list. MUH. 
(approx 500) 

$500

4774
Australia, pre-decimal sheet and part sheets, 1945-1956, 
preserved between tissues in a folder; includes Royal Visit 
2/- values and 1956 Olympics 2/- values in pairs and strips; 
also First Day Covers of the period and other stamped mail 
envelopes, Australia, Greece, Asia and South America. Used 
and MUH. (100s) 

$200

4775
Australia, 1913-1980s, stock albums used from 1913; 
Hagner albums and stock books with MUH 1966-1981, 
decimal virtually complete, total 2000s? album sold with 
owner's list. Used - MUH. (100s) 

$400

4776
Australia, pre decimal & decimal, 1913-1976, includes a 
block of four & a single famous artists $10, 1971 Christmas 
sheet (25 stamps); also Australian territories a small 
assortment. In two seven seas albums, used-MUH. 

$100

 

 

 

part

4777*
Australia, a large accumulation of pre-decimal FDCs from 
the late 1930s-1960s together with similar FDCs from New 
Zealand late 1930s-1950s in all about 700 covers all in a 
large wooden box for covers; together with an accumulation 
of various other covers with much duplication, noted flight 
cover including 'First Official Round -Australia Air Mail 
Service Canberra to Canberra 7 Dec 1951 (illustrated) with 
verso stamps postmarks from every capital city; others Perth 
- Adelaide 2 Jun 1929, First Regular Airmail Australia - South 
Africa Sept 1952; Active Service Covers (5, WWI-II), early 
State covers and post cards (about 10) including Victoria 
1866 (ship letter to Sydney) and 1896 (part cover to USA), 
(both illustrated); Australian covers from 1910s and some 
decimal in quantity (approx 400), all in a plastic bag. Used 
in varying condition. (approx 1100) 

$250

4778
Australia Post Year Books, 1981-82, 1986, 1988-97, 1999-
2000, 2002-19. MUH. (43) 

$350
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4779
Australia, Australia Post Year Books, 1981, 1983-86, 1987-
88 (2 of each), 1989-95, 1995; 1991/92 collector's yearbooks 
(2); Norfolk Islands, Bicentennial log books, 1988 (2); PNG, 
stamp year books, 1982, 1985-95. MUH. (32) 

$250

Ex David Ross Collection.

4780
Australia, Australia Post Year Books, 1981-83, 1985, 1988-
90, 1993 & 1997. MUH. (9) 

$100

4781
Australia, Australia Post Year Books, 1983 & 1987; mint 
sheets, First Fleet, 1988, 36c (200 stamps), 37c (150 stamps), 
First Fleet, 1988 $1 (150 stamps). MUH. (lot) 

$100

4782
Australia, a selection of decimal issues includes, Australia 
Post Year books, 1989 (2), 1988 Bicentennial set (2) & 1993 
deluxe (2); framed Aboriginal Culture in Music & Dance 
stamps with print No.1 (of the same 75c stamp), by Stamp 
- Art Australia; two albums of mostly decimals inc $10 & 
$20 famous artists; FDC's (approx 30); Sweden, modern 
stamp albums (2); also, mixed world banknotes (8). Used 
- MUH. (lot) 

$250

4783
Australia, Australia Post Year books, 1990, 2008, 2008 
Olympics, 2010 & 2013; Olympics prestige album; several 
mint sheets post packs & FDC's; also includes various world 
stamps. Used - MUH. (100's) 

$200

4784
Australia, Australia Post Year books, 2005-06, 2009 & 
2014; Olympic gold medalists albums, 2000 & 2004; WWF 
album of Australian animals; assorted world stamps. Used 
- MUH. (approx 500) 

$150

4785
Australia, Australia Post Year books, 1981-82 (2 of each), 
mixed FDC's (10), two albums of mixed mostly decimal 
& used; Postcards, two sets of thirty six featuring famous 
Australian sites c1970s-80s; also Russia, official proof stamp 
collection of Moscow Olympics, 1980, in special purpose 
album with slip case. MUH. (lot) 

$50

4786
Australia, Australia Post Year Books, various years, all 
without stamps. Extremely fine. (24) 

$50

4787
Australia, mint sheet files collection, 1966-1980 (eight files) 
includes Cook 75 cts green, 1969, 1976 and 1978 Chistmas, 
over 160 sheets, sold with owner's list. MUH. (1000s) 

$500

4788
Australia, decimal mint sheets, various denominations, 
themes & sizes. MUH. (50 sheets) 

$250

4789
Australia and world, a variety, includes a few mint sheets; 
also twenty dollars, Fraser /Evans (1993), collector folder. 
Mostly MUH. (approx 250) 

$50

4790
Australia, decimals, a variety of issues and denominations 
(2 albums); Fiji, an album of mostly mint decimal issues, 
various denominations; New Zealand, an album of mint 
decimal issues, various denominations; USA, mostly mint 
issues (approx 100). In five albums, mostly MUH. (100's) 

$250

4791
Australia, decimal mint sheets, in two stock books, includes 
some PNG and Pacific Islands nations and territories. MUH. 
(approx 1000) 

$150

4792
Australia, mint sheet of one hundred 22 cents, Waltzing 
Matilda, together with a small selection of FDC's and mint 
packs, includes Chinese issues; also, one dollars, Johnston/
Stone (1982) (R.78) (6) lightly stuck onto International 
Bank Note Society's celebratory document for the 25th 
Anniversary of Decimal Currency in Australia. MUH - 
Uncirculated. (lot) 

$50

4793
Australia, an album, containing higher denomination 
decimals, mostly relating to Australian wildlife & National 
Parks (approx F.V = $440). MUH. (approx 80) 

$120

Ex David Ross Collection.

4794
Australia, decimal issues, a variety of denominations 
and themes. In four purpose made Davo albums. MUH. 
(100's) 

$200

4795
Australia, a large variety of decimal issues, includes some 
other Australian Territories and Island nations, various 
denominations and themes, includes mint sheets, packs & 
FDC's. MUH. (1500+) 

$350

4796
Australia, an album of low denomination pre decimal 
booklets, includes some Lord Howe Is; two albums of 
decimal booklets and an album of PNG, c1970s-80s. MUH. 
(approx 600) 

$200

Ex David Ross Collection.

4797
Australia, Bicentennial Collection, 1988 (2, one with stamps, 
one without); Americas Cup Gift pack by Australia Post; 
Books: Australia's First Fleet, Defending the Cup, Space 
Patches (2); several Seven Seas Stamps empty themed sheets. 
Very fine - MUH. (lot) 

$60
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4798
Australia, First Day Cover collection, housed in two block 
Salamander boxes with archival sleeves, virtually complete 
from 1940 to 1974, plus others 1978 to 1999. Sold with 
typed listing, includes Arms to £1, with typed background 
histories of commemorated events. (approx 300) 

$300

Collection formed by Margaret Wright, daughter of Bill Wright of 
W.G.Wright & Co (see Sale 89B).

4799*
Sandy Hollow-Ulan Railway, official opening FDC (15th 
October, 1982), signed by the then NSW Premier Neville 
Wran. Fine. (13) 

$60

4800
Australia, FDC's all relating to Bicentenary celebrations, 
1988. Various denominations and issue, includes some "Tall 
Ships" postcards. In nine albums, MUH. (approx 450) 

$150

Ex David Ross Collection.

4801
For Valour, Victoria Cross philatelic numismatic cover, 2000; 
For Valour, Victoria Cross first day of issue cover, 2000; For 
Valour, Victoria Cross stamp pack with strip of four, 2000; 
For Valour, Victoria Cross gutter set of ten in Collector's 
Choice folder, 2000.  The first two covers with a few tone 
spots, otherwise used - MUH. (4) 

$100

4802
Australia, themed collectors books, includes, Australians 
Under Fire, Military Aviation, War & Peace 1939-49 & 
White Ensign 1939-49; also, The Supreme Global Stamp 
Album Vol 1., without stamps. MUH. (6) 

$50

4803
Australia, Maxi cards, Post Office packs and mint sheets, 
various denominations and themes. In two albums, MUH. 
(approx 150) 

$150

4804
Australian postcards, mainly Sydney and Illawarra regions, 
includes many early scenes of Sydney landmarks, mostly 
1920-s-50s, some b&w but mainly colour and some with 
sketched images, a combination of used and unused. Some 
foxing and age toning, otherwise fine used - very fine, an 
interesting lot. (94) 

$150

4805
Australia, Australian Territories and some world, an 
assortment, includes mint packs & FDC's, various themes 
& denominations, one mint sheet 25 x 45c. In eight albums, 
MUH. (approx 450) 

$150

Ex David Ross Collection.

4806
Australia, and Great Britain, Pacific and Indian Ocean 
Islands, in Australia Post packs, booklets Australian Prime 
Ministers, Norfolk Island includes Ball Bay set and three lots 
from Status (in 53 Martin Place) in specimen, Papua New 
Guinea 1952 and OS sets) (lots 572, 737, 794) and FDCs 
1973-76 (approx 80), sold with owner's list. MUH. (100s) 

$200

4807
Australia, Indian & Pacific Island nations, a large assortment 
of decimal issues, various denominations & themes, includes 
mint sheets, mint packs & FDC's. MUH. (2000+) 

$400

4808
Australia, Indian & Pacific Island nations, a large variety of 
decimal issues, various denominations and themes, includes 
mint packs, sheets & FDC's. MUH. (1500+) 

$350

4809
Australia, Indian & Pacific Island nations, a large assortment 
of decimal issues, various denominations & themes, includes, 
mint packs, sheets & FDC's. MUH. (1500+) 

$350

4810
Australia, Indian & Pacific Island nations, a large variety of 
decimal issues, various denominations & themes, includes 
mint packs, sheets & FDC's. MUH. (1500+) 

$350

4811
Australia, Indian & Pacific Island nations, a large variety of 
decimal issues, various denominations and themes, includes 
mint packs & FDC's. MUH. (1500+) 

$300

4812
Australia, Indian & Pacific Island nations, a large variety of 
decimal issues, various denominations and themes, includes 
mint packs & FDC's, a large proportion are Nauru. MUH. 
(1500+) 

$300

4813
Australia, Australian Territories & various Indian & Pacific 
Island nations, FDC's. In eight albums, MUH. (approx 500 
FDC's) 

$250

4814
Australia, FDC's, in two Lighthouse albums; New Zealand, 
Norfolk Island and Solomon Islands, FDC's in two 
Lighthouse albums. Various themes. MUH. (approx 400) 

$60

4815
Australia, Norfolk Island, three Kabe albums of mint issues 
and one Lighthouse Album of Australian, includes some 
higher denomination International stamps. MUH. (100's) 

$150
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4816
Australia (mostly) and Pacific Islands, a large number 
of decimal issues, various denominations and themes, 
includes FDC's, mint sheets and a small amount of higher 
denomination international stamps. MUH. (1000+) 

$350

4817
Australia and Pacific Islands, a large variety of decimal mint 
issues, FDC's & mint sheets. MUH. (1000+) 

$300

4818
Australia and Pacific Islands, a large variety of decimal issues, 
mint sheets & FDC's. MUH. (1000+) 

$300

4819
Australia and Pacific Islands, a large assortment of decimal 
issues, includes mint packs, FDC's; also, a small portion of 
other nations. MUH. (1000+) 

$250

4820
Australia and Pacific Islands, a large assortment of decimal 
issues, various denominations & themes, includes mint packs 
& FDC's. MUH. (1000+) 

$250

4821
Australia and Pacific Islands, various FDC's. In seven albums, 
MUH. (100's) 

$150

4822
Australia and Pacific Islands, a variety of decimal issues in 
four albums; also, Great Britain decimal and Netherlands 
Antilles issues, in two albums. Used - MUH. (100's) 

$150

4823
Australia and PNG, an assortment, includes The Bicentennial 
Collection 1988 (3), three albums of Expo 88 FDC's and 
three albums of PNG FDC's and mint issues. In nine albums, 
MUH. (approx 500) 

$150

Ex David Ross Collection.

4824
Australia and Territories, an assortment of issues, mostly 
relating to Bicentenary celebrations, 1988, includes souvenir 
cards, FDC's, post office books & mint packs, some 
duplication. In eight albums, MUH. (approx 500) 

$150

Ex David Ross Collection.

4825
Australia, kilo ware, includes some world, some unused. In 
three large garbage bags, mostly used/cancelled. 

$100

4826
Australia and world, an assortment of mint issues, FDC's and 
some postcards, mostly relating to Australia's Bicentenary, 
1988 and Sydpex 88, various issues & denominations. In 
seven albums, MUH. (approx 500) 

$150

Ex David Ross Collection.

4827
Australia and world, an assortment of issues, mostly sold at 
AUSIPEX 84 (Melbourne 1984), includes mint packs, FDC's 
and singles. In nine albums, MUH. (approx 500) 

$150

Ex David Ross Collection.

4828
Australia and world, a range of issues, mostly Sydpex 88 
related, includes packs, singles and FDC's. In seven albums, 
MUH. (approx 500) 

$150

Ex David Ross Collection.

4829
Australia and world, an assortment, includes a variety of 
decimal issues, mint sheets, FDC's, post packs & singles. In 
six albums, MUH. (approx 500) 

$100

Ex David Ross Collection.

4830
Australian and world stamps, an assortment, includes, 
singles, mint packs, FDC's, various themes. Used-MUH. 
(100's) 

$100

4831
Australia and world, four albums, old albums include 
Chinese and Hong Kong, letter 1929, both with some 
MUH and booklet, also a gilt bracelet. Used, M and MUH. 
(100s) 

$80

4832
Australian and world stamps, various nations, includes an 
album of FDC's and Golden Heroes, 2000. Used - MUH. 
(100's) 

$60

4833
Arab and Islamic States, includes, Afghanistan, Sudan, 
Syria, Umm-Al-Qiwan & Yemen, a variety of issues and 
denominations. In one large and two small stockbooks, 
used - MUH. (100's) 

$60

4834
Austria, a selection of late twentieth century issues. In three 
Davo albums, MUH. (approx 200) 

$100
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part

4835*
British Commonwealth, stamped covers mostly 1930s-1960s 
from New Zealand (54) including First Flight 17 Fe 1934 
NZ to Australia (illustrated); Papua & New Guinea (43) 
one illustrated); other British Commonwealth countries 
(93) including Malaya, Canada, noted 19th century, also a 
selection of 1937 Coronation covers from minor countries, 
India including Hindi letters no stamps, Niue, Gibraltar, 
Singapore, Northern Rhodesia 1935 Jubilee, Niue, Fiji, 
Samoa, Christmas Island with duplication of steam 
locomotives issue; Cook Islands and Gilbert and Ellice 
Islands with no stamp but postmark only 7 May 1964 on 
OHMS (illustrated). Used. (210+) 

$150

4836
British Commonwealth, Aden - Tanzania, various types 
and denominations. In two large stockbooks, used - MUH. 
(1000's) 

$100

 

part

4837*
China, various issues on sight cards and Hagners, includes 
People's Republic mint (SG 1637, 1644, 1767, 1821, 1827); 
Cultural Revolution issues used Literature and Art (SG2387-
2392) (illustration); Chrysanthemums (SG 1947-1957); 
Macau, Miniature sheets and sheetlets of 16 stamps each 
2002-3 (SG 1269-1274, 1307-1310, 1348-1351) of 8 stamps 
2001 (SG 1234-1237); of 12 stamps (SG 1339-1344); various 
M/S (5) 2008-9 (SG MS1637, 1669, 1686 etc). MUH, mint 
and used. (lot) 

$100

4838
China, People's Republic, various issues in cut down Hagners 
includes reprints, noted 1950 Peace (SG 1456-8); Sino-Soviet 
(SG 1471-3); 1951 Taiping rebellion (SG 1526-9) with 
extras (2); flags set (SG 1464-8) extras (SG 1434, 1465); 
Peace Campaign (SG 1510-1512); Political Conference etc 
(9); 1948 Postage Dues (SG D993-1000); 1947 1st anniv. 
(SG942-946); 1947 50th anniv. (SG 985-989); 1948 airm,ail 
O/P (12); Manchukuo, assorted 1936 issues (66) in blocks of 
8 and 12 (SG 67, 95, 96, 100). MUH, mint and used. (lot) 

$100

4839
Equatorial Guinea, a variety of mostly cancelled issues, 
various denominations. In a small stockbook, used - MUH. 
(approx 200) 

$50

4840
Europe, including Sweden, various issues on 10 sight cards, 
noted 1924 UPU to 80 ore, tete-beche pairs (4) etc; Belgium 
on 11 sight cards, charity sets, balloons, 5Fr. 1935 TB 
issue; Switzerland, on 10 sight cards, includes 1882 issue 
(8) to 3 Fr, 1923 air various (10) to 2 Fr, air surcharges (5, 
including SG 358), air SG 472, pro juventute set SG J1-16 
(17 all used) another 10 rp unlisted of 1912; other sight 
cards for East Germany, Austria Norway, Netherlands (7 
sight cards), Morocco O/P on Germany 5 mark (3), Saar, 
Kenya, Uganda and Tanganyika QEII set to £1, and a sight 
card of 1d red KGV for Australia various shades. Mostly 
used. (approx 200) 

$100
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part

4841*
France, an extensive range of envelopes as covers and folded 
letter sheets fixed with stamps, mostly Napoleon III 20 cent 
blue of 1862-1871, for local France use mostly c.mid 1860s 
(130); others fixed with 10c bistre (11, one to Geneva 23 
Jan 1866 fixed with 10c and 20c stamp another fixed 20c 
and 40c orange to Amsterdam 28 August 1867 (illustrated). 
Used. (141) 

$150

 

part

4842*
France, an extensive range of envelopes as covers and folded 
letter sheets fixed with stamps, fixed with 15 centimes blue, 
Peace and Commerce from 1876-1892 (70); 25 centimes 
blue similar (33); others 5c - 30c various colours (4, one 5c 
cover illustrated); similar 10 centimes postcards (9) and 15 
centimes postcards (2). Used. (118) 

$100

 

lot 4843 part

4843*
Germany, black album filled with clear plastic sheets, 
containing reprint sheets (of 50 stamps) of Zeppelin with 
Polar Flight 1RM, 2RM, 4RM; Chicago Flight, 1RM, 
2RM, 4RM, and South America Flight 2RM; lot includes 
MS of 1936 "Brown Ribbon Race" (2), one with Post mark 
Munich-Riem Race Course (illustrated) and Berlin Olympics 
(SG MS 618), a sheet of Berlin Olympics singles on sheets 
stamped at 1936 Olympic Games, set of 8 (SG 606-613); 
singles with special postmarks on pieces including Poland 
(SG 447-450) (3 sets); Leipzig 1948 (SG 953-4); various 
issues 5pf-12pf (1946 numeral type) (11); 1947 pictorials 
(19) to 3DM (cf.SG 928-947); 1959 M/S (2) Inauguration 
of Beethoven Hall (SG MS 1233a CV £140); others of WWI 
and WWII period from various KD Field posts etc singles 
on pieces (21); Hindenburg singles on pieces (22 some with 
additional values added). MUH, Used. (100s) 

$250

4844
French Colonies, a large variety of nations, types and 
denominations. In three stockbooks, used - MUH. 
(1000's) 

$100

 

 

part

4845*
Germany, assorted covers many with letters included of the 
German Military mail service (Feldpost), mostly for WWII 
but includes WWI feldpost, many WWII covers are fixed 
with the 1942/43 blue aeroplane (Leuchtturn 1 p.155), with 
Luftfeldpost stamps many with two stamps on the cover (42, 
one cover illustrated); others without stamps (2) as registered 
covers, a few as postcards mostly WWI, another cover as a 
censorship cover (dated 1948); WWII issues without stamps 
only with postmark of German eagle (101); WWI issues 
mostly as postcards (37, one illustrated); German soldiers 
as POW's in England (4). Used. (185) 

$150
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part

4846*
Germany, postcards and a few pre-stamped envelopes, a 
range of issues mostly used, from the Empire to the Post 
WWII period, some duplication, State issues mostly from 
Bavaria (39), Schleswig-Holstein (1) and Wurttemburg (27), 
Empire issues from 1872, mostly 19th century (34); Weimar 
Republic (21); Third Reich period (23), noted Olympic 
'Hindenburg' Flight postcard 1.8.1936 (illustrated), Hitler 
birthday 20.4.1939 from Vienna (illustrated); Post WWII 
period to 1951 (55) noted postcard with Hannover Trade 
Fair set 1949 (illustrated). Unused and used. (200) 

$200

4847
Germany, part collections and accumulations housed in 
two loose leaf albums, and three stock books and on loose 
sheets; one album contains incomplete mint and used from 
1933-1944 including selected occupation issues for Poland 
and Bohemia & Moravia, the other album contains DDR 
incomplete set of used of the 1970s including M/S; the larger 
stock book contains a selection mostly used and a few mint 
with duplication of West Germany issues from 1949-1987, 
Berlin issues on Hagner sheets etc; one smaller stock book 
contains mint and used from 1920s-1945, a few duplicates 
of South America and Honduras etc; the other contains 
mint and used, noted Greece duty stamps and Bohemia and 
Moravia on pieces etc; a large quantity of Kgl. sachsische 
Staatseisenb issues as MUH sheets mostly 30 pf.; Germany 
MUH Feldpost 1944 green arms (200) and 1944 2KG Hitler 
issue (100); and quantity of Russian sheets and part sheets of 
reduced size general issues from 1929-1957 including MUH 
5k (875), 10k (800), 15k (395), 20k (284), 30k (328) etc. 
MUH, mint and used. (1000s) 

$200

 

 

part

4848*
Germany, an accumulation of covers with a few as folded 
sheets as letters, from 1871 (several as pre stamped covers) 
to mid 1950s, includes State issues Baden 1870 (SG 29), 
others Bavaria (16), mostly 1910-1920's; Empire  - early 
Republic, issues from 1870s - 1920's (47); Weimar Republic 
(1918-1933) include flight covers (7, one illustrated) on 
'Hindenburg' mostly to North America, others mostly 
as general usuage with 12pf Hitler portait type, a few as 
commens (46, one 10 April 1938 with M/S SG MS635 and 
SG 650 illustrated); Post War (1945-1950s) mostly including 
Allied issues of 1946 (131). Used. (247) 

$200
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4849*
Germany, Allied Occupation, Russian Zone, Thuringia, 
1945-6, miniature sheet of 4, 6, 12 and 20 pf with roul., (SG 
MS RF10, cat £2000, Leuchtturn block 2t [p.181] cat. 2050 
Euros). Light fold on RHS, original gum. MUH. 

$200

4850
Germany, sheets and part sheets in two document file binders, 
noted Allied Occupation issues 1946 numeral type most 
issues 1pf-1m (SG 899-924) each in part sheets of 30-100+ 
for every denomination (scarce 42pf 30 stamps); together 
with selected 1947-1948 (cf.SG 929-947) part issues mostly 
as full sheets of 100 for 6, 8, 12, 16, 24, 40, 50 pf, 1m 
(25), 3m (50); Leipiz Spring Fair 1948 (15 sets) (SG 953-4); 
another binder with large part and full sheets of issues c.1946 
from Italy 20c and 1 lire (Caesar), 10c Augustus, 50c, 60c, 
1.20lire and 2lire Roma and others; Saar, Christmas Charity 
1928, 10 Fr. (SG 134) sheets of 50 (3) Charity by Raphel, 
high cat. value (copies?); Bavaria, O/P in large blocks and 
sheets (SG 192A, 195A, 218, 220, 258, O215, O217); other 
half sheets of Belgium (SG 537a); Monaco sets; France 45c 
Hermes half sheets (2), 1939 issue (SG 627); Wurttemburg 50 
on 25 pf orange 1923 2 sheets (SG M299), Allied Occupation 
1947 various issues to 1m, similar for Rhineland sheets and 
large blocks; other large blocks and part sheets Germany, 
including 1944 commem (SG 890); Berlin 25 pf (SG B217); 
USA Byrd Antartic 3c half sheet of 50; Italy, 1944 Bandiera 
Bros sheet of 50. MUH. (1000s) 

$200

 

4851*
Great Britain, one penny black, 1840, the world's first 
postage stamp, 4 large margins, one close to corner, with 
red Maltese cross postmark, (SG 1). Fine used. 

$120

 

 

part

4852*
Great Britain, 1d red brown (1841) imperf. issues on envelope 
covers or folded letters sheets fixed with stamps, with a range 
of places cited, some on blued paper, variously dated, noted 
1841, 1843 with strip of four fixed vertically, 1844 (2), 1845, 
1846 (3, one with pair of 1d issues) (illustrated), 1847 (8), 
1848, 1849 (2), 1850 (4), 1851 (2), all SG 8-12; together 
with 1d red brown perforated with letters in 2 corners 1855, 
1857, 1858 (2, one illustrated), 1860 (2), 1861 (4), 1862 
(2), 1864, and uncertain to Dublin (cf.SG 17-41), and in 
all corners dated 1867, 1869, 1872, 1873 (joined pair, one 
creased, another a strip of 3), 1874, 1876, 1877, 1878 (3) 
(SG 43-44). Used. (50) 

$200

4853
Great Britain, a range of issues and denominations, includes 
a small number of George V & VI issues. In two albums, 
used/cancelled - MUH. (approx 300) 

$150
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part

4854*
Great Britain, stamp covers from 1866 - 1960 and some 
mostly Victorian pre-stamped envelopes, many of the 19th 
century, noted 4d to Paris, 9 Mr 1866 (illustrated); 3d rose 
Pl.17 from Leith to Holland Feb 25, 1875, (SG 42), another 
Pl.6 to Prague (SG 103) another Pl.6 to New York; another 
6d plate 5 to Italy, 17 Nov. 1866 (SG 97); also a George 
V block of 4 1/- London to Buenos Aires with airmail 
by Deutsche Luftpost post mark Jan. 26 1937 (SG 449), 
(illustrated), etc. Used, an interesting lot. (93) 

$150

lot 4855 part

4855*
Envelopes addressed to Her Majesty Queen Mary, two with 
postage stamps and cancellations, the first a 1d stamp of 
King George V (cancelled in Richmond), the second a 25c 
Spanish stamp of Alfonso XIII (cancelled in Madrid), the 
last envelope without a stamp. Nearly fine. (3) 

$80

4856

Greece, a selection of issues on 29 sight cards, including 
scenes, liberation, 1830-1930 series (missing 4 and 20d), 
air issues, historical, Royal family, Greek charity, scenery 
O/P, 1952 commens, etc, all described with Hellenic Cat. 
numbers. Mint and used. (approx 200) 

$100

 

 

part

4857*
Greece, Italian Occupation of the Ionian Islands, Zante in 
1941, issue of 1 drachma and 10 lepta O/P with stamp and 
date 1. 5. XIX in violet on red for 1 drachma (illustrated) 
(Helles Stamp Catalogue No.287, and similar on O/P on 
brown; together with a M/S of Russia 40 kopeck in 1937 (SG 
740); together with (2) two M/S Germany 1973 cinderalla 
IPOSTA IBRA Show Souvenir Mini sheet a reprint of similar 
1930 (cf.SG M/S 464a). All MUH, first issues very rare. 

$100

The one drachma O/P above described as genuine with certificate of 
Authenticity (No.2523), 13 December 2008 from the Hellenic Philatelic 
Federation.

4858
India, a variety of mostly cancelled issues, various 
denominations, George V - late twentith century. In a small 
stockbook, mostly cancelled. 

$50

4859
India, Indian Native States, Ceylon, Nepal & Pakistan, a 
variety of issues and denominations. In a small stockbook, 
used/cancelled - MUH. 

$50
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part

4860*
Italy, covers and open sheet envelopes etc, from Italy mostly 
pre 1860s-1900 including Vittorio Emmanuele 1859-3 (8) 
and a few 20th century (36); Roman States under Pius IX, 2 
bajocchi imperf (4) (SG 9-12), (Rome 20 3.1864 illustrated), 
1 bajocchi on green (3) (SG 7-8); Naples, 1858, 2 grani (SG 
3) (illustrated); Austrian Italy, (2), 15c another with 15c 
and 30c Mantua to Trieste, 1858 (illustrated) and Austria 9 
kreuzer (Vienna to Wolfsberg) 15 May 1854 (SG 10) imperf. 
with wide margins. Used. (47) 

$150

4861
Italian colonies, on 40 sight cards, mint and used, noted 
Eritrea, SG 1-10, E31, E34, 34-37, 41, 43, 49; Libya, SG 17, 
19, 21, 27A, 29A; Benadir SG 5; Somalia SG 19; Albania 
SG 25; Tripolitana, SG 116-8; General issues O/P Estero 
SG 1-4, 6-8, 12-16; others including Express for Bengasi, 
Tripoli, Dalmatia and Levante; range of other issues on sight 
cards, for Dalmatia, Jubaland, Tripoli, Benadir, Somalia 
including Postage Dues, Eritrea and Crete. Mint and used. 
(approx 100) 

$100

4862
Malayasia & Singapore,  a variety of issues and 
denimonmations. In a small stockbook, used/cancelled - 
MUH. (approx 200) 

$50

4863
New Zealand, collection housed in a Leuchtturm (Lighthouse) 
clip lock folder, with hingeless leaves, contains pre-decimal 
issues 1882 - 1967, few issues before 1898, noted 1898 9d 
SG 256; 1d Universal corner block of 4 SG 277, 1899 6d 
green and red, 1/- orange red, SG 370-373 1906 Christchurch 
Exhibition set; SG 412-415 1913 Auckland Exhibition set; 
mixed partial sets of KEVII, about complete KGV colour 
varieties and some multiples, good range of perfs., 1920 
Peace, 1925 Exhibition set, 2/- (2) and 3/- Admiral, appears 
nearly complete on healths including M/S (except 2d smiling 
boy and 1933 health), air stamps, set of 1935 definitives 
(simplified); KGVI and QEII complete including 2d error 
O/P (3, one a fake), QEII set to £1; also a few postage dues, 
including 1899 8d, 1/- and 2/-; a range of Officials including 
QV 2/- and 5/- SG O56-7, and EVII - KGVI a small group, 
including 1938 and 1940 sets, Postal Fiscal issues include 
4/-, 6/-, 7/-, 7/6, 9/-, 10/-, 15/- and one pound and O/P on 
3/6, 5/6. Mint - MUH, an arractive collection to build on. 
(100s) 

$400

Ex Michael Stonham Collection.

4864
New Zealand, pre decimal and decimal simplified collections, 
includes smiling boys. In two Davo albums, MUH. (approx 
250) 

$200
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part

4865*
New Zealand, in a black cliplock folder, stored on Hagner 
sheets, health stamps collection appears to be MUH and 
complete to 1997 including smiling boys pair (illustrated); 
lot includes various M/S c.1950s-1998 MUH (particularly 
health issues), and a few used, a selection of used health 
including smiling boys pair used (illustrated). MUH, used. 
(100s) 

$320

4866
New Zealand, Telecom phonecard packs, includes New 
Zealander of the Year 1994 Dame Marie Clay $50 (only 
1,500 issued); America's Cup Victory $10; Oceanic Foods 
$50 (only 2,500 issued); Asian Development Bank 1995 $20 
(only 5,000 issued). All in original folders, uncirculated. 
(4) 

$30

4867
Pacific and Indian Oceans, collections in Seven Seas album, 
including Christmas Islands, Cocos Keeling, Pitcairn Islands, 
AAT, Norfolk Islands 1959-1978 complete, another album 
incomplete, plus ex Harmers lot 1005 2 Nov 1979; New 
Zealand, Nauru, Papua New Guinea 1952-1977 complete, 
another collection of 586 stamps (incomplete); Fiji, Samoa, 
total of six albums, with owner's summary descriptions on 
front covers, sold with owner's list. MUH. (100s) 

$600

4868
Pacific Islands, mostly Fiji, includes a small portion of AAT, 
various types & denominations. Lot includes some pre 
decimal. In three albums, used - MUH. (100's) 

$100

 

part

4869*
Papua New Guinea, collection housed in a Seven Seas 
Stamp album from 1952 noted 10/- map and £1 fisherman 
(illustrated), mint and MUH from 1952 - 1985, appears 
complete, also includes 1960 postage dues set. MUH and 
mint. (100's) 

$150

4870
Papua New Guinea, incomplete collection housed in a 
Seven Seas Stamp album from 1952 noted 10/- map and £1 
fisherman, some as CTO from 1966, a few used to 1966, 
with mostly mint from 1966 - 1987, appears complete. 
MUH, mint and used. (100's) 

$150

4871
St. Christopher, Nevis and Anguilla, collection 1954-1970, 
in Stanley Gibbons New Age Stamp Album, 23 FDC; 3 
autographed envelopes, 1346 stamp singles and blocks of 
four, includes 1965 UN broken leaves varieties, two blocks 
in loose. Used - MUH. (1380) 

$200

4872
South America, includes the following nations, Argentina, 
Chile, Colombia, Ecuador, Nicaragua & Venezuela. In three 
large stockbooks, mostly used. (1000's) 

$100

       

4873*
Sweden, on a Leuchtturn hingeless sheet 1886 10 ore pink 
(SG 34), others 1891-1900, 5 ore (2) bluish and yellow 
green, 8 ore, 10 ore, 20 ore, 30 ore, 50 ore, 1 krona grey and 
red (illustrated) (SG 45c, 46, 47, 49, 51a, 53, 54) high CV; 
together with 5 ore 1865 perf issue (SG 6b) with certificate 
of authenticity from Dr Helena Obermuller Wilen 1307 
19-9 on the 13th September 2012 (illustrated). MUH, mint, 
several scarce. (10) 

$150

4874
USA and world, an assortment of mostly late twentieth 
century issues, includes some Australian, AAT and Great 
Britain. Housed in seven incomplete Davo albums, used 
- MUH. (100's) 

$150
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4875*
World, stamped covers, postcards and folded letter covers, 
mostly Europe others from South America etc, noted Austria 
(2); Belgium 1859-end of 19th century (8); Greece mostly 
1930s-1960s, includes pre-stamped letters (51); Holland (3, 
2 are from POWs to swiss Catholic Mission); Poland (7); 
Spain (16) all 1870s-1880s (one illustrated 1875) and a 1954; 
Switzerland 1860s-1905 (31) including 1861-2 postage paid 
(2); Russia (17); United States, mostly 1950s (25); others 
from Hungary, Sweden, Brazil, Mexico, Salvador, Romania, 
Pakistan, India, Singapore, Paraguay, Thailand, Mexico (3 in 
1870s), Bulgaria, Argentina, Indonesia, Chile, Egypt, Turkey 
etc, (54); postcards from various countries some as pictorial, 
some unused mostly Greece and Poland (59). Mostly used. 
(approx 280) 

$300

4876
World, a mixed group in a folder including a collection of 
mostly used Greece on 5 leaves from the 1910s, MUH issues 
of 1976-7 on hagner sheets; together with USA, Mint/MUH 
on similar sheets with mostly 2 cent commems in singles and 
pairs, c.1920s others of 1960s, also Special Delivery and 
Airmail, M/S Marshall Islands Angels and Australia Storm 
Premiers 2012 M/S; used Australia, PNG Anzac 2/3 sheet 
MUH of 48; Specimen set folders of Australian pre-decimal 
and decimal part set CTO to 30c included; sealed Air Mail 
stationery package; Spain post stamp cinderallas O/P MUH 
(16); others Germany large blocks c.1922-3 MUH, and issues 
from Schleswig c.1920; MUH New Zealand including part 
1940s centen. issues, KGV etc, Australia, PNG 10/- bird (3) 
mint; Norfolk Island, Germany including Lubeck reprint set 
1859, etc; a large quantity of plain and part envelopes (no 
value). MUH, mint and used. (lot) 

$100

 

part

4877*
World, collection of pre-stamp covers and folded letter 
sheets in a black cliplock folder fitted with plastic holding 
sheets, noted Great Britain London to Falkirk by Edinboro' 
Feb. 22 1834 with various stamps (date stamps 2, London 
additional charge 1/2d on descriptive card) (illustrated); 
others Anger 1848, Chaumont 1844, Paris 1840, Geneva 
1815, others dated 1806, 1842, 1854 Bologna; USA 1852 
to Washington DC, 1810, 1812, 1851 Italy, Canada Toronto 
from Bracebridge Canada West 1872, another Palerno Ont. 
to Toronto 1859, Montreal 1853, etc., Rochdale 1848 
England; Papal States 1843; others etc. Used. (26) 

$100

4878
World stamps, includes the following nations, Albania, 
Bangladesh, Bhutan, Cambodia, Indonesia, Ireland, Laos, 
South Africa, South West Africa, Sri Lanka & Vietnam. In 
four large stockbooks, used cancelled - MUH. (1000's) 

$150

4879
World stamps, a variety of nations, themes and denominations. 
In six albums, used/cancelled - MUH. (1000+) 

$300

4880
World stamps, including Australia, Papua New Guinea, 
MUH blocks and panes; Australia cancellation postage 
labels; Greece MUH sets; bulk used, registration labels, in 
boxes all in one carton. Used - MUH. (1000s) 

$150

4881
World stamps, Australia, year book sets, 1981, 1984-87, 
Olympic gold medallists mint set, 2012; various other 
nations includes an album of Great Britain and Indonesia. 
Used/cancelled - MUH. (approx 1000) 

$200
4882

World stamps, including Australia FDCs 1989-1991 in 
Australia Post packets; a large binder album with singles 
on Hagner stock book pages, France, Germany, Hungary 
20 pages including O/P mint and used (approx 1000), 
San Marino, Italy, all in one carton. Used - mint. (approx 
2,500) 

$200

4883
Wortld stamps, Liberia & Mongolia, a variety of mostly 
cancelled issues, various denominations. In a small 
stockbook, used - MUH. (approx 200) 

$50
4884
World stamps, Luxembourg & Monaco, a variety of issues 
and denominations. In a small stockbook, used/cancelled 
- MUH. (approx 200) 

$50


